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ELŐFIZETÉS ARA:
Egész évre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 „ 
Negyedévre . . 3 „

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

EMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉW-VÁEMEGYE K ŐZ ÖKTSÉ OÉITE E
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANITÖ-EGYESÜLET*-NEK

HIVATALOS LAPJA.
EGTELE 2>T X JZZ 2s/L X 1ST ZD E 2ST T7\A_ S -Á. E IsT j£±. 3?.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körzet
tel ellátott hirdetmények
ért térmérték szerint min
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

Az országos képviselötálasztások uj rendje.
(Ua.) Az ismeretes hármas jelszónak, — 

„törvény, jog, és igazságának — gyökere, 
az elmúlt 1896/1901 országgyűlési ciklus 
helyreállított békéjének határmutatója az 
1899. évi XV. törvénycikk, mely közönsége
sen A kúriai bíráskodás neve alatt ismeretes. 
Ennek a biztosítékaival nyugtatta meg az uj 
kormány annak idején a felzudult pártokat; 
ennek a jegyében kezdte törvényalkotá
sait s e törvény oltalma alatt történnek 
most először a tiszta választások.

Az a körülmény, hogy a most javá
ban felyó választási küzdelmek már e tör
vény sorompói közt vivandók, hogy azok 
már e törvény szerint fognak megbiráltatni, 
tehát már e szerint is kell folyniok; kínálja 
az alkalmat, hogy erről az aktuális tör
vényről most, a 12-ik órában, megemlé
kezzünk, mégpedig különösen a választó 
polgárok szempontjából.

*

Arra a kérdésre felel legelső sorban is a 
törvény, hogy milyen legyen a választás, hogy 
érvényesnek elismertessék. Vagyis megmondja, 
mit nem szabad tenni, mik az érvénytelenségi 
okok, mely a kerület és a képviselő között létre
jött házasságot felbonthatják.

Ezek a felbontó okok legvilágosabban a 
szereplő személyek szerint osztályozhatók és 
pedig három osztályba, a szerint, amint: a meg
választott képviselő, vagy a választók, vagy pedig 
a választás hivatalos vezetői követték el a tör
vénytelenséget.

Erénytelen a választás, ha :
1. a képviselő a választás idején nem vol- 

választható; ha vesztegetett pénzzel, vagy elő
nyök igérésével, fenyegetett jogos előnyök elvo
násával, fenyegetett erőszak alkalmazásával, szat 
vázatokat, hivatali hatalmával visszaélve, erő
szakolt ki, a megvesztegetés szándékával etet 
és itat, ha a választás eredményének befolyáso

TARCA.
fi nyári gavallér.

>— A íZemplónc eredeti tárcája. —
Irta: Damjanovich Miklós.

Sok szép hölgyolvasónőm bizonyára régi 
jó ismerősként fogja üdvözölni ezt az urat, mert 
ő a szép hölgyek előtt éppen olyan ismert foga
lom, mint a kánikula.

Többnyire egy ábrándos tekintetű, koszúra 
felnyúlt, bajusztalan, cingár ifjú, a ki a szüni
dőre lejött vakációzni a ki máskülönben, más 
évszakokban a padok közt sző álmokat a jövendő 
boldogság.

Ez ő.
Mikor belepi az utcapor a zsalugátereket, 

mikor sütőkemencévé változnak az utcák az izzó 
nap hevétől és komoly párti számba menő fia
tal emberek elbújnak a világ és a meleg elől, 
akkor .megkezdődik a nyári gavallér aranykora.

0 sétál nyári holdas estéken a leányokkal, 
ő pótolja a farsangi gavallérok helyét, vele ka
cérkodnak a nagy lányok, ő pedig halálosan 
beleszeret valamelyikbe.

Miután azonban a nyári gavallér abban a 
hiszemben van, hogy a szerelmet prózában le
hetetlen kifejezésre juttatni, ideáljának rendsze
rint nem is hozza tudomására a szive mélyén 
dúló vulkánt, hanem szonettekbe, madrigálokba 
és népdalokba önti ki érzelmeit titokban s hol
das estéken ideálja mellett sétálván, csak diskrét 
sóhajtásokkal igyekszik kifejezésre juttatni, hogy 
minden pillanatban kész érte piciny lábaihoz 
dobni életét.

lása érdekében, azt megelőzőleg 3 hónapon 
belül, szóval, vagy nyomatásban a törvények, 
az állam területi épsége és intézményei ellen 
izgat, ha ugyan ezen időn belül vallásos szer
tartási helyeken, vagy gyülekezetben, vallási 
eszközök felhasználásával, kegyszerek Ígéretével, 
azok megvonásával való fenyegetéssel kierősza
kolta a választók szavazatát.

A képviselő terhére tudatnak be fenti cse
lekmények, ha azokat korteseik az ő megbízá
sából, vagy legalább tudtával követték el, sőt az 
itt felsorolt, meg nem engedett „befolyási esz
közök “ — bárki használta is azokat — a vá
lasztás érvénytelenségét eredményezik, ha bebizo- 
nyittatik, hogy a megtámadott választás ilyen 
eszközök használatának eredménye. Ebben tehát 
maguk a választók is köteleztetnek a válasz
tások tiszta rendjének megőrzésére, nemcsak 
a képviselő és a kortesek.

Ami a közhivatalnokokat, a választási 
közegeket és eljárásvezetőket illeti: nem 
szabad a közhivatalnoknak hivatali hatalmával 
a választókat befolyásolni, csendőri és rendőri 
fedezetet pártok segítségére, vagy korlátozására, 
vagy éppen köriilzárolására használni; ugyan
azon beszámítás alá esik, ha a rendőrség vagy 
csendőrség e törvénytelenségeket utasítás nélkül 
önkényesen követte is el. Nem szabad a válasz
tókat a választási helyen való megjelenésben, a 
szavazat leadásában gátolni. Nem szbad a vá
lasztási elnöknek a bevonulásra, elhelyezésre, 
rendfentartásra vonatkozóan oly intézkedést 
tenni, mely a választás menetét a képviselő ja
vára befolyásolta. Nem szabad a választást más, 
mint a kitűzött helyen és napon megnyitni. A 
megnyitás törvényes ideje reggeli 8 óra, szükség 
esetén ez elhalasztható, de nem d. e. 9 órán túl.

Érvénytelen továbbá a választás, ha a vá
lasztási elnök a szabályszerű tiz választó alá
írásával írásban, a megnyitás után félórán be
lül beadott ajánlást el nem fogadja, vagy ha a 
megválasztott nem volt igy jelölve; ha nem 
engedi meg bizalmi férfiak alkalmazását, az el
távozottak pótlását, ha egy jelölt van s a félóra 
leteltével az eljárást be nem rekeszti, ha nem 
rendeli el minden jelöltre a szavazást, ha a köz
ségeket, mely ék a megállapított sorrenben nem

jelentek meg, később fel nem hívja szavazásra, 
ha a szavazás nem nyilvánosan, élőszóval tör
tént s természetesen még akkor is ha az jelen
tetett ki képviselőnek, ki az érvényes szavazatok 
többségét el nem nyerte.

Mindezekben az esetekben tehát, ha vala
mi olyan követtetett el, ami nem szabad, a Kú
ria érvénytelennek mondja ki a választást, sőt 
megállapíthatja a másik jelölt képviselővé 
választását is, kimondván, hogy amennyiben a 
választás szabályai megtartattak volna: az el
lenfele választatott meg képviselővé, tehát tör
vényszerűen ez a kerület képviselője. Természe
tes ez, mert ha már a Kúria megvizsgálja egy
felől azt, hogy a megválasztott képviselőre adott 
szavazatok közül melyek érvénytelenek, másfe
lől hogy hány polgárt akadályoztak meg abban, 
hogy a megválasztott ellen szavazhasson, kitű
nik, hogy a másik jelölt javára hány szavazat 
esett volna, tehát ennek többsége a választó
jegyzék alapján egyúttal megállapítható.

Pontosan és szigorúan kodifikálva van 
úgyszólván minden érvénytelenségi ok, mégis 
— a dolog természeténél fogva — sok és ne
héz kérdés marad a Kúriai bírák bölcs belátá
sára bízva. Hogy többet ne említsünk: ott van 
a csendőrség és rendőrség alkalmazása. Kényes 
és nehéz feladat lesz eldönteni, hogy hol nem 
terjedt túl ezek alkalmazása a rendfentartás 
szükségén s a választói jog gyakorlásának ol
talmán s hol használtattak pártok korlátozásá
ra, kortesmenetek védelmére.

Meg kell említenünk, hogy a törvény — 
kifejezetten megengedi: a választási helyre 
szállítás és hazaszállítás szabályrendeletileg 
megállapított fuvardíjainak megfizetését, a 
vidéki választóknak a választás ideje alatt 
történendő ellátását (mely azonban pénzzel 
meg nem váltható), zászlók és csekély értékű 
jelvények kiosztását pl.( nehogy 20 koronás 
aranyból készíttessenek jelvényt a bőkezű jelöl
tek).

Az érvénytelenítésre irányuló eljárás meg
indításában a választókat illeti a kezdeménye
zés joga. Az erre vonatkozó kérvény a válasz
tást követő 30 nap múlva adandó be a Kúriá
hoz, legalább 10 választó aláírásával; az alá-

A nyári gavallér a farsangihoz úgy viszony- 
lik, mint sör a pezsgőhöz.

Az egyiknek világa a báltermek forró, ér
zékingerlő légköre, a másiké a holdvilágos, 
tücsök cirpeléssel, levélrezegéssel vegyitett lan
gyos nyári esték szentimentálizmusa.

A nyári gavallér mostoha fia a társadalom
nak. Neki nincs se bajusza, se diplomája, neki 
csak érző szive van s ez pedig bármily tiszte
letreméltó tulajdon is, nem hoz kamatokat s 
azért a leányok előtt csak időleges ázsióval bir, 
komoly számba nem veszik.

Pedig ha valaki, úgy ő komolyan gondol 
a házasságra és hitvallása az, hogy: „Ö vagy a 
halál!" Ha minden nyári gavallérnak megadat
nék a mód és eszköz a megházasodáshoz: Ma
gyarország összes anyakönyvvezetői hivatalai
nál személyszaporitást kellene behozni s feles
leges lenne a nőemancipáció.

Sajnos azonban, mire a nyári gavallérnak 
megnő a bajsza és diplomához jut, vagyis ko
molyan házasulandóvá válik, akkorára a szándéka 
nem lesz komoly és igy maradnak a lányok 
pártában.

A nyári gavallér hűségesen végig sóhajtja 
a nyarat, megír három tucat verset, háromszor 
főbe akarja magát lőni és mire annyira jutna, 
hogy megvallaná szerelmét annak az „isteni 
lényu-nek, a kiért szeptemberben mlgbukik a 
javító vizsgálaton: eljön a komor, lombhullató 
Ősz.

A falevelek leperegnek, a fecskék elrepül
nek s levélhullással, fecskevándorlással együtt 
eltűnik az ő ázsiója is. A leányok, a kik nyá
ron szívesen látták a szurrogát gavallért, keresz
tül néznek a feje fölött, a fürdőből hazatérő 
igazi gavallérok elfoglalják régi helyeiket, a
Zemplén mai «?8ma tiz oldal

holdvilágos nyári esték poetikus varázsa helyett 
ridegen zörgeti a zúgó szél a száraz leveleket, 
ő pedig egy összetört világgal szivében búsan 
megy beiratkozni a gimnáziomba, vagy pedig az 
egyetem valamelyik fakultására.

Ez a nyári gavallér tragikus és rövid sze
replése.

* **
A nyár közepén járhattunk és a vendéglő 

kerthelyiségében naponta hat hordó sör fogyott 
el. A hőmérő 28 fokot mutatott, az uszodák 
tömve voltak reggeltől estig, a cukrászdában 
pedig nem győzték a fagylaltot szeletelni.

Egyik este az utcán egyszere csak a ka
rom alatt érzek egy kezet és . . . (kérem nem 
puha kis kacsó volt) Sándor Ernő, az én nyári 
gavallér barátom, a ki most pótérettségire ké
szül — egy hatalmas szervuszt dörög a fülembe.

— Adjon Isten!
— Feri — szólt hozzám — akarsz-e ne

kem egy nagy szívességet tenni?
Miután nem nagykorú az én barátom és 

igy biztosra vettem, hogy váltóaláirására nem 
kér fel, azt mondtam rá, hogy:

— Persze, nagyon szívesen!
— No hát gyere be velem egy pohár sörre!

• Hát bementünk a kertbe. Az egy pohár 
sörből hat lett, aztán a sörből bor, és a hete
dik üveg leánykánál egyszer csak azon vettem 
észre magamat, hogy Ernő már egy órája igyek
szik velem megértetni, hogy Karcsay Emmi a 
leányok legszebbike, nem is lány, hanem is
tennő, a kinek egyetlen mosolyáért érdemes az 
embernek leugrani az Áj fel toronyról.

— Milyen leány, micsoda szőke haj, egy 
hullámzó aranytenger! Láttad már a karját? 
Mikor fölhajtja a piros blúzt könyökéig, csak
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Írásokat a közjegyző vagy a kir. járásbiró hi
telesíti. A magyar nyelven szerkesztett kérvény 
egy eredeti s annyi másolati példányban adan
dó* be, hogy a megtámadott képviselőn kívül a 
bíróságnak s a képviselőháznak is jusson egy- 
egy példány. Kérvényező nem lehet az, ki a 
megválasztottra szavazott, annak ajánlója, vagy 
bizalmi férfiú volt, vagy a választásnál hivata
losan működött A kérvényezőknek hitelesített 
meghatalmazásban megbízottat, \ agy megbízó- 
lakat kell vallani, ezek közül legalább egynek
Budapesten kell laknia. ,

A kérvényezők az eljárási költségek 
előleges fedezésére 30U0 koronát kötelesek 
letenni a budapesti állampénztárnál; a letételt 
a kérvény mellett nyugtatóval kell igazolni; a 
a beadványok bélyeg- és illetékmentesek.

Az eljárás nyilvános és szóbeli.
Egyes kérvényezők elállása nem vonja 

maga után az eljárás megszüntetését. Az elállás 
írásban jelentendő be. A kérvényt a kérvénye
zők csak együttesen vonhatják vissza, termé
szetes, hogy az elállóit, vagy visszavonó kérvé
nyezők az eddig felmerült költségeket viselik. 
Halasztások az eljárás során csak fontos és iga
zolt okok alapján adatnak.

A Kúria az eljárás során felhozott ténye
ket, okokat és bizonyítékokat szabadon mérle
geli s Ítéletet hoz. Említettük már, hogy az 
Ítélet az érvénytelenség kimondásán kívül ki- 
terjeszkedhetik" az ellenfél megválasztottnak 
nyilvánítására is, ezenfelül a választásnál köz
reműködött közeget, akiknek cselekménye, vagy 
mulasztása folytán a választás érvénytelenitte- 
tett, 4>'J00 koronáig terjedhető bírsággal sújt
hatja.

Az eljárási költségek viselése azt terheli, 
aki ellen az Ítélet szól, vagyis, aki elveszti ezt 
a közjogi pert.

A hírhedt kerületek ellen is van para
grafus az uj törvényben. Ha a képviselőháznak 
(a Kúrái ítéletből, vagy bizottsági jelentésből) 
tudomására jut, hogy valamelyik kerületben az 
etetés, itatás és vesztegetés beteges mérték
ben elharapódzott: vizsgáló-bizottságot küldhet 
ki s amennyiben a vizsgálat ez állapotokat iga
zolja, az illető kerület képviseletének felfüg
gesztését mondja ki a folyó országgyűlés 
idejére.

Végül megemlítjük azokat a különös uj 
választási vétségeket, melyeket ez a törvény 
kodifikált.

Állami, törvényhatósági közhivatalnok
nak, polgármesternek, rendőrkapitánynak, 
jegj’zőknek tilos a választási ügyekben ve
zető, kortés-szerepet vinni, a választásokat hi
vatali hatalmuk felhasználásával, fenyegetéssel. 
Ígéretekkel, befolyásolni, — különben fegyelmi 
vétséget követnek el.

A választási, illetve küldőttségi elnök, 
ha a törvény intézkedéseit azzal a szándékkal, 
hogy a jelölt megválasztását biztosítsa, vagy 
meghiúsítsa, megszegi: ö hónapig terjedhető 
fogházzal és 6<X)0 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel sújtható.

A lelkész, ki a vallás szertartásaira ren
delt helyen korteskedő nyilatkozatot tesz, a vá
lasztókat kegyszerek ígéretével, egyházi fenyí
tékek elhalmozásával befolyásolja, vallási tisz

ugy fénylik a gömbölyű fehér élő márvány . . . 
és a szemei! No azokról nem is tudok beszélni. 
Szürke, de milyen szürke!

Láttam már, hogy szerelmes a gyerek, és 
hogy elakarta venni Karcsay Emmit, és hogy 
ellenesetben főbe akarta magát lőni, miként én 
erről a továbbiakban meg is bizonyosodtam.

Engem pedig — találják ki, mit akart ve
lem — meg akart fogni „elefánténak.

Miközben pedig szónoki képességét felhasz
nálva ezen fáradozott volna, oda ült az aszta
lunkhoz Csajthay Berci és újabb borkészletet 
hozatott.

Az Ernő részéről ezzel vége volt a kapa- 
eitálásnak, a minek én nagyon örültem. A ci
gány húzta vigan is, keservesen is, a gyerek 
pedig berúgott, mint az ágyú.

Hogy fogom én ezt a gyereket haza vinni, 
a ki részeg is, szerelmes is, tehát duplán be 
van rúgva.

Végre felállt és miután lebeszéltük ama 
szándékáról, hogy valamennyi poharat a ven
déglős fejéhez vágjon, teletöltötte a poharát és 
úgy szólt:

— Éljen „0“!
Kiitta fenékik és a poharat odavágta egy 

fához, melynek tövében Morfeusz karjai közt 
szundított a cimbalom hordozó, ki a megzavart 
édes álom folytán annyira megijedt, hogy talpra 
ugrott és elszaladt esze nélkül.

— Most pedig fiuk, menjünk éjjeli zenét 
adni. Gazember, a ki nem jön velem!

Igen ám nagyságos uram, de nincs „tró- 
ger,“ ki visi el á csimbálmot, veté ellen a 
kontrás.

— Itt vagyok én, viszem én, hozom én . . .
— Hét nap elegendő, ezt nem mondta, ezt

teleti tárgyakat kortes-célokra használ, fy 
ilvenek használatát megengedi: 1 évig terjed
hető államfogházzal és 1000 koronáig terjed
hető pénzbüntetéssel büntethető.

*
Ezt a törvényt tehát a tisztességes és becsü

letes választások érdekében alkotta a, törvén} ho
zás. Orvosló és megtorló intézkedéseit azért állí
totta fel, hogy a választási bajoktól és vissza
élésektől már előre intse, óvja az országot az
zal az okos figyelmeztetéssel:

íme, hiábavaló lészen minden csalárdság 
és erőszak, mert a törvény úgyis visszahe
lyezi jogaiba az igazat !

Köszönet.
Zemplénvármegye és Sátoralja-Ujhely 

város nemes hatósága, a város közönsége, 
a testvér egyházak lelkészei, a testületek és 
egyesek a sátoralja-ujhelyi ágost. hitv. evang. 
missiói egyház kedves vendégeit, a magyar
honi evangélikus egyházi gyámintézet szep
tember 21. és 22-iki közgyűlésére megje
lent evang. hittestvéreket, ezek sorában kü
lönösen nagyméltóságú Radvdnszky Béla 
báró v. b. t. t. koronaőr és főtiszt, és mélt. 
Baltik Frigyes dr. püspök gyámintézeti el
nök urakat, mélt. Zsilinszky Mihály vallás 
és közoktatásügyi államtitkár urat, főtiszt, és 
méltóságos Zelenka Pál tiszakerületi püspök 
urat, s általában minden rendű és rangú 
egyházi és világi vendégeinket kivétel nél
kül oly igazi magyar őszinte vendégszere
tettel, kitüntető szívességgel s hazafias lel
kesedéssel fogadták és vették körül, hogy 
ezzel nemcsak a vendégek szivében örökí
tettek maguknak kedves emléket, hanem 
egyházunkat is mély hálára és köszönetre 
kötelezték, mert a vendéglátónak az a leg
nagyobb gyönyörűsége tisztében, ha vendé
ge mások előtt is kedves.

Fogadják azért a fogadtatás külső és 
belső díszéért, a város fellobogózásáért és a 
vendégek meleg üdvözléséért, továbbá az 
ünnepélyeinken való szives részvételért, s 
mindazért az előzékenységért, melyet a 
vendégeink tiszteletére rendezett ünnepélyek 
előkészitése, rendezése és diszes lefolyása 
körül irántunk tanúsítani szíveskedtek, a vár
megyei és városi hatóságok, a helyi sajtó 
és a nagy közönség legbensőbb hálánkat s 
legigazabb köszönetünket.

Fogadják szives köszönetünket vezető
jükkel, Mihályfi József úrral együtt az al
kalmi úri dalárdának tagjai, akik istentisz
teletünk bensőségét művészi énekükkel emel
ni, s még maradandóbb emlékűvé tenni 
szíveskedtek.

én tettem hozza.
A gyerek a csaposlegényt lekenyereztc, az 

adott egy targoncát, arra rátette a cimbalmot 
és tántorgó léptekkel megindult a poros utón 
maga előtt tolva a cimbalmot.

Utána kullogott a banda, mellette mi. A 
világért sem engedte volna egyik ajánlkozó ci
gánynak sem, hogy felváltsák a talicska tolás
ban, azt ő taszitotta el egészen az „0“ ablakáig.

A holdvilág ragyogott a felhőtlen égen s 
a hangtalan csendes éjszakában „stimolni“ kezd
tek a cigányok.

Ernő közéjök állott és a botjával dirigált. 
Az „Ő“ nótáját elhuzatta háromszor, egyszer 
hangfogóval, piano, aztán kis bőgőn szólóban, 
végre teljes bandával „fortisstimo.“ Utoljára el
huzatta a saját nótáját:

Őszi rózsa, fehér őszi rózsa, — ettől aztán 
annyira elérzékenyült — meg a bortól is, — 
hogy rárogyott a targoncára, fel se tudtuk töb- 
bett költeni onnan. Ügy vittük haza targoncán, 
hol én taszítottam, hol Berci, a cimbalmot meg 
ráakasztottuk a nagy bőgős hátára, a ki dör- 
mögöít egy kicsit, de miután a száját egy szi
varral, a zsebét meg egy tallérral bedugtuk, 
megnyugodott a sorsban és cipelte a bőgőt is, 
meg a cimbalmot is.

A targonca nyikorgóit, Ernő hortyogott 
rajta, a na§y bőgő meg a cimbalom összedörzsö- 
lődve pokoli akkordot adtak együtt s ez volt az 
Ernő disz-hazavonulása.

A csillagok rám hunyorgattak a pirkadó 
égről, mintha azt akarták volna mondani:

— No hiszen jó madarak vagytok.
* *

*

Délelőtt 11 óra volt, mikor Ernőt megláto
gattam. A mosdótál előtt állott, a mitől először

Szives elismeréssel adózunk a gyárte
lepi zenekarnak is, a mely az ismerkedési 
estélyen a vendégek iránti tiszteletből ingyen 
játszott.

Általában mindenki, a ki e nagy na
pokon velünk együtt érzett, velünk együtt 
örvendezett és ünnepelt! legyen áldott azért 
a szeretetért, a mely személyválogatás nél
küli rokonszenvvel járult hozzá az egyház 
hazafias örömünnepéhez s nem a széthúzást, 
hanem az egvességet kereste a békességnek 
kötése által.

Sátoralja-Ujhely, 1901. szept. 22-én.
Az ágost. hitv. evang. missiói egyház ncvchen:
Hönsch Dezső, (P. H.) Korhély Géza,
egyházi felügyelő. ov. lelkész.

fi t. vármegye gyűléstcrméből.
— Második nap —

A második napi (szept. 18-iki) közgyűlés 
d. e. 9-kor kezdődött, rövid megszakítás után, a 
déli órákban, folytatódott s este 9-re járt az idő, 
mikor befejeződött- A második napi közgyűlésen 
is, elejétől végig, Hadik Béla gróf főispán el
nökölt.

Az első napi közgyűlés jegyzőkönyveinek 
meghitelesitése után tárgyalt fontosabb ügyek 
közül röviden felemlítjük a következőket.

A földmivelésügyi kir. ministernek azt a 
leiratát, hogy a tarczali állami vincellérképzővel 
kapcsolatban vegyelemző állomást szervezett,hogy 
mindig kéznél lévő szakközeg legyen a hatósági 
elővizsgálatoknál, kiadták a gazd. egyesület sző
lészeti. szakosztályának, úgyszintén a borellen
őrző bizottságok elnökeinek. — A belügyminis- 
ternek azt a leiratát, melyben „becses anyaginak 
nevezte a közigazgatás menetének egyszerűsítését 
tárgyazó értekezlet! munkálatot, és a.melybő! az 
oroszlánrész, mint tudják, Dókus Gyula főjegy
zőt illeti meg, tudomásul vették. — Nagymihály 
község helyhatósági szabályzatát, mely szerint 
a Laborcz túlsó partján fekvő sztrajnyáni ipa
rosok készítményei a nagymihályi heti vásárok
ról kitiltattak, jóváhagyták. — A homonnai köz- 
kórháznak vármegyei kezelésbe való átvételére bi
zottságot küldöttek ki. — Szinna község azért fo
lyamodott a belügyi kir. ministerhez, engedné 
meg, hogy az Abauj-Torna vármegye területén 
fekvő hasonló nevű községtől magát megkülön
böztethesse a „Zemplén*6 előnév felvételével. 
Kérelme elutasittatott, mert a két községnév 
egymástól úgy is jól megkülönböztethető; lévén 
a folyamodó Szinna, amaz pedig: Szína. — Heves 
vármegye közönségének az országgyűlés kép
viselőházához intézett azt a feliratát, hogy a 
katonai beszállásolással és a katonai előfogatok 
kiszolgáltatásával kapcsolatos közteher viselése 
Magyarországon a paritás elvének megfelően 
rendeztessék, hasonló szellemű felirattal pártol
ták. — A vármegyei házipénztár adósságainak 
számbavétele végett, úgyszintén tervezet kidol-

Foljtatás az I. mellékleten.

rosszul tettem, de aztán láttam, hogy csak mos- 
dik.

— Szervusz! Apa nagyon haragudott, hogy 
lumpoltam és azt mondta, nem ad több zseb
pénzt, no de én nem bánom azt, hiszen a tegnapi 
éjjeli zene . . .

— Mai, Ernő, mai.
— No hát a mai, meglágyította az „Ö“ szi

vét és én boldog leszek!
Sápadt volt és tüszkölt, mint egy lokomo

tív. Öltözködés közben vigan dudorászott, de a 
szeme körül kékes karikák mutatták a meg nem 
szokott éjszakázást.

— Tudod Feri, hogy én még egy csokrot 
is küldtem neki ma reggel, biztosra veszem, 
hogy evvel befejeztem a hódítást. — Most pe
dig — szólt felhúzva kabátját — menjünk vizitbe 
észlelni a hatást. Jösz te is!

— Jó, nem bánom.
Elindultunk és megérkeztünk. A kapunál 

csengettünk és vártunk. Nagysokára jött a szo
baleány borzasán és rendetlen toaletben, kezében 
egy virágcsokorral,

Rosszat sejtve, tudakozódtam őnagyságáék
felől.

— A nagyságos asszony ék tegnap ebéd- 
után elutaztak fürdőre !

Paff! Az Ernő gyerek majd a karjaim 
közé ájult,

*

Szegény „nyári gavallér,66 éjjeli zenét adott 
egy — üres ablaknak és csokrott küldött a 
szobaleánynak.

Erre már nem csodálom, ha meg fog bukni 
a pótérettségin.



1901. szeptember 29. I. Melléklet a „Zemplén41 39. számához.
ozása céljából, mely szerint az adós állapot 

megszüntethető és a háztartási egyensúly fen- 
tartható lenne, szakbizottságot küldöttek ki s 
pedig azzal az utasítással, hogy a f. évi decem
beri közgyűlésre nyújtsa be jelentését és javas
latát. — A homonnai járásnak két járásra ter
vezett elkülönítése további beható tárgyalás vé
gett kiadatott a homonnai és a sztropkai járások 
főszolgabiráinak. — Hegyi községnek a bíró fi
zetése érdekéből módosított szervezési szab.-ren- 
deletét jóváhagytak. — Sátoralja-Ujhely r. t. 
v.-nak a vágatási dijak mérsékelt felemelését 
tárgyazó módosított szabályrendeletét felsőbbb 
jóváhagyásra ajánlották. — Árad sz. kir. város
nak azt a feliratát, hogy az országos pénzügyi 
kormányzat tegyen sürgős előterjesztést az or
szággyűlésnek a boríogyasztási adó eltörlése, 
vagy legalább a minimumra mérséklése iránt, 
hasonló szellemű felirattal támogatták. — A 
sátorai]a-ujhelyi közkórházra felügyelőválaszt- 
mány az elsőfokú egészségügyi hatóság közegei
vel (polgármester, városi orvos) kiegészíttetvén: 
az igazgató-főorvos helyettesítése, úgyszintén a 
közkórházi gondnoksági irnoki állás rendszere
sítése függőben hagyatott. A közkórház igazga
tásának és kezelésének megvizsgálását végzett 
küldöttség jelentése, hogy t. i. a közkórház igaz
gató-főorvosa, Schőn Vilmos dr. és a közkórházi 
gondnok, Fsépy Miklós, nemcsak szivökön vi
selik ügyköreik betöltését, de példás buzgóság- 
gal is iparkodtak kielégíteni és iparkodnak ki
szolgálni a közkórházhoz fűződő fokozottabb igé
nyeket, megnyugtató tudomásul szolgált. —
S.-Hidvég és Berzék községeknek szervezési 
szabályrendeleteiket újabb tárgyalás végett visz- 
szaadták. — Sátoralja-Ujhelynek a gabonavásárt 
és terménybeszerzést tárgyazó helyhatósági sza
bályrendeletét felterjesztették a b. ü. kir. minis- 
terhez, — hasonlóképp a köztisztaságot tárgyazó 
szab.-rendeletét is; ellenben a segélyezési és 
adományozási alap létesítéséről gondoskodó, 
úgyszintén az épitkezésügyi és a közös temető 
területének kiértékesitéséről gondoskodó szab.- 
rendeletek tervezeteit módosítás, illetve újabb 
tárgyalás végett visszaadták. — Homonna szer
vezési pótszabályrendeletét (rendőrtanácsos fize
tésének felemelése. — A vaján—deregnyei 
közút számára kisajátított földterület ügyében 
kötött egyezséget telekkönyvi foganatosítás cél
jából kiadták a tiszti főügyésznek. -- A rá
cséi körjegyzőség községei részéről a jegyzó 
fizetésének felemelése érdekében alkotott szerv, 
szabályrendeletet „nyilatkozatának minősítette 
a közgyűlés, egyszersmind kimondotta, hogy 
rendelkező részével az 1902. évi január hó 1-én 
lépjen életbe. — A tavarnai körjegysöség szer
vezési szabályrendeletét kihirdetés végett vissza
adták. — Több község faiskola létesítésének 
elengedéséért folyamodott. A folyamodásokat, 
mivelhogy jogerőre emelkedett szabályrendeletbe 
ütköznek, egytől-egyig elutasították. — Ag-Cser- 
nyő községnek a folyamatban levő kataszteri 
fölmérésekkel járó kiadások fedezetéről gondos
kodó pótköltségvetését. jóváhagyták ugyan, de 
mert a szóban levő felmérési munkálatok arány
talanul nagy terhet rónak a községekre és azok 
háztartásainak egyensúlyát erősen háborgatják: 
feliratot intéztek a pénzügyi kir. minister- 
hez, bogy a túlságos nagy igényekkel számí
tott mérnöki költségeknek lehető mérséklése 
iránt sürgősen rendelkezni kegyeskedjék. — 
A Sátoralja-Ujhelyben építendő törvényszéki uj 
palota céljára cserébe átengedi tervezett várme
gyeházi udvar-telekrészszel kapcsolatos becslési 
eljárásra bizottságot küldöttek ki és felírtak az 
igazságügyi kir. miniszterhez, hogy e bizottsá
got, mely a csereszerződés javaslatát is hivatva 
van dolgozni, egészítse ki a maga megbízottjai
val. — Felírtak a kereskedelemügyi kir. minis- 
terhez, hogy az 1901. évi költségvetés kereté
ben (P/o-ről 10°lo-re felemelt törvényhatósági 
utadókulcs mértékét 6°/o-esre szállítsa le. (Az 
utadóösszeirási lajstromok felülvizsgálásának 
megkezdése tehát a minister válaszának leérke
zéséig további késedelmet szenved. Szerk.)
A kövesdi körjegyzőség 1901. évi költsége e- 
téseit tárgyazó határozatra, melyet a körjegyző 
megfelebbezett, kimondotta, a minister, hogy a 
határozatnak f izetésmegáll apitására vonat, kozo 
részét jóváhagyja, ellenben a jegyzői lakberlet 
dolgában a képviselőtestületi határozatokat 
hagyja jóvá. — A Sátoralja-Ujhelyben legfe - 
jebb 630.000 K. költséggel emelendő, legkeve
sebb 200 beteg befogadására alkalmas uj koz- 
kórház terveinek elkészítésével Hübner áe nő 
budapesti műépítészt bízták meg, oly kikötés
sel, hogy a részletterveket 15 nap múltán nyuj sa 
be. — A sárospataki főbiróválasztást, mely meg áss 
1900. évi máj. 19-én zajlott le, megsemmisítet
ték és új választás kitűzésére utasították a j 
rás főszolgabiráját. — Korcsmáltatási jog me§>' 
adása dolgában, egy felmerült és szóvá tett 
eset alkalmából publikálja a közgyűlés, hogy a 
vármegyei két szabályrendelet közül — nagyon 
természetesenjóváhagyó záradékkal későb i

dátum felett — ellátott szab. rend. szolgá lirány- 
adóul az utóbbi kelettel a korcsmáltatási jog tár
gyalásánál. — A nyugdíj viszonossági törvény 
megalkotásáért felírtak az országos kormányhoz.
— Felírtak a belügyi és a honvédelemügyi kir. 
ministerekhez, hogy a Zemplénvármegye terüle
tén lévő összes csendőröket egy szárnyparancs
nokság alá rendezze és intézkedni kegyesked
jék, hogy ez a csendőrségi kir. szárnyparancs- 
nokságj Sátoralja-Ujhelyben székeljen. — (A 
kormányzati terv t. i. az, hogy a szárnyparancs
nokságot Uj helyből Kassára teszik át. — Szerk.)
— Kalinóvszky Leó dr. orvosi oklevele kihir- 
dettetett. — Ezek során a közgyűlésnek 1—141 
pontból álló tárgysorozata letárgyal tatván, a 
közérdekű határozatok egész terjedelmökben a 
»Zemplén« hivatalos hasábjain is közzététetni 
rendeltetvén: következett a községi felülvizsgált 
költségvetések és számadások érdeme felett 
szerkesztett számvevőségi határozati javaslatok 
bemutatása. — Ezekről ma egy hete kiadott szá
munknak fVárosi és községi ügyek* c. rovatá
ban már referáltunk. .

Lazony ünnepe.
,,Arma virumque cano . . .«

A klasszikus iró e szavakkal kezdi és ve
zeti be az ó-kor kulturnemzetének történetét. 
És ha én most a fenti citátumot arra az ünnep
ségre alkalmazom, mely Lazony községben a f. 
évi szept. hó 24-én oly lélekemelő fönséggel 
zajlott le, teljes joggal és az emelkedett haza- 
fiság méltó büszkesógével teszem; mert hisz 
Lazonyban mi más történt, mint a magyar nem
zeti kultúra térfoglalása, a magyar nemzeti idea
lizmus anyagi és szellemi hódiiása abban a mo
dernül épült uj népiskolában, melyet egy orszá
gosan kegyes, bőkezűségében kifáradhatatlan 
mecénás jóvoltából 15,000 korona költséggel 
építettek s mint állami népiskolát alapítottak 
időtlen-időkre.

Boldog az a nemzet, a melynek az eszmé- 
nyiség, a megtestesült hazafiasság idealizmusá
ból táplálkozik, jóltevői vannak ! S Lazony köz
sége jóravaló, értelmes, istenfélő, becsületes népe 
méltán büszke lehet földesurára : esikszentkirályi 
és krasznahorkai Andrássy Dénes grófra, a ki 
számukra rövid pár év lefolyása alatt bgy fen
séges arányú templomot, most legújabban pedig 
uj és két v teremmel biró népiskolát épített és 
ajándékozott a községnek.

A palotaszerü iskolának felavatása, illetve 
az állam tulajdonába való átvétele szept. 25-én 
történt meg a legteljesebb diszszel és a környék
beli nagyszámú értelmiség jelenlétében.

Nem célom, hogy erről a Lazony népe előtt 
örökre emlékezetes napról ditirambot zengjek ; 
egy körülményt azonban ki kell emelnem, egy 
férfiú előtt kell, hogy szivem-lelkem mélységes 
adóját leróvjam, hogy neki, az igazi és egész 
férfiúnak, kit az ur isten jókedvében teremtett 
s ajándékozott e környéknek, fáradhatatlan s 
odaadó buzgalmáért lángoló s mindeneket fel 
karoló hazafiul szeretetéért, s azon nemes férfiúi 
erények összeségeért, a miket önmagában meg
testesülve bir és a miknek üdvös hatását mások
kal is jóakaratának egész bőségével érezteti, úgy 
a magam, mint e környék értelmiségének leg
teljesebb elismerését, háláját, igazi szívbe) i 
nagyrabecsülését kifejezzem.

Ez a férfiú: Sulyovszky István, Nagymi- 
hály város és környékének remek embere, min
den szép, jó és nemes alkotásnak éltető szel
leme. Egy egész férfiú, kinek minden tettét a 
hivatásos idealizmus, a kötelességtudó és mun
kakörét lángoló ügyszeretettel betöltő hazafiul 
és felebaráti szeretet vezérli; ki minden közügy
nek első napszámosa, a szép és nagy eszmék
nek, vallásnak, erkölcsnek, igaznak és jónak, 
minden nemesnek, „hazafiasnak éltető és buz- 
gató szive-lelke. Ő az, ki lelkesedésének egész 
hevével munkált azon, hogy a csak ^avaly föl
avatott dénesfalusi, most a lazonyi s jövőre a 
berettői uj és nagyszerű iskolák létesüljenek s 
a magyar nemzeti géniusz áldó erejének terjesz
tői, szellemi kincseinek tárházai, védői lehesse
nek. Ő az, a kit minden ténykedésénél egy ön
zetlen, nemes elv vezet: „mindent a közér
dekért 1“ Gyenge erőtlen eszköz a toll az ő sok 
és nagykörű érdemeinek méltatására; de nem 
is célom az nekem avval a férfiúval szemben, 
a kinek tetteiről, érdemeiről, a klasszikus sze 
rint: „saxa loquntur." (Éljen 1 — Szerk.)

Az iskolafelavató ünnepség reggel 3 óra
kor szentmisével vette kezdetét, melyet főt. Ka- 
possy Menyhért, z.-vásárhelyi esperes-plebános, 
celebrált a lazonyi, Andrássy Dénes gr, bőke
zűségéből szintén a Sulyovszky buzgó közben
járására építtetett remek templomban, hol is az 
iskola célja, haszna, a tanulás becse, stb.-ről 
az összesereglett ünneplő közönséghez szivet 

I lelket megható szent beszédet intézett.

Mise után kezdetét vette az impozáns uj 
iskola felavatása az egész község ünneplő népe 
s a környékről is, főképp pedig Nagymihály 
községből igen szép számmal érkezett értelmi
ség jelenlétében, — Ott voltak: Oppitz Sándor 
nagy-mihályi rk. plébános, Demeter János fal- 
kusi gk. pléb., Absolon z-.vásárhelyi káplán, 
mint a kik a felszentelés templomi aktusánál 
segédkeztek; azután: Kazinczy Arthur, Hönsch 
Dezső, Dauscher Miklós, Füzesséry Tamás fő
szolgabíró, Somossy Sándor szolgabiró, Bereg- 
szászy István kir. h. tanfelügyelő, Kerekes Pál 
dr., Widder Béla dr., Widder Samu és Gyula, 
Czibur Bertalan, Fuchs Ignác dr., Polacsek Fer- 
dinánd, Bartus Boldizsár, Horváth Mihály kir. 
tszéki biró, Füzesséry Bertalan, Vaszily János, 
Róth Mihály dr., Kállai József dr., Fröhlich 
Gyula, Mathiász József, Kollonay Tamás stb. 
stb. mind együtt vagy 42-en.

Mindenekelőtt Sulyovszky István röviden 
előadván az iskola létesülésének történetét, ké 
résére az iskolát [Beregszászy kir. h. tanfelü
gyelő a magyar állam részére — remek és lelkes 
beszéddel, melynek magasztos fináléja az „Isten 
haza és királyi triászban csúcsosodott ki — át
vevőn, elébb ft. Kapossy esp. plébános, — úgy 
is mint az uj iskola gondnoksági elnöke, hála
szavakkal áldást esdett a mindenhatótól a ke
gyes adományozó grőf urra; majd Sulyovszky 
a népnek az iskola iránt való kötelességeit — 
sajnos ma még tót nyelvén — kifejtvén, spon
tán megnyilatkozással egy az összes jelenlevők 
részéről aláirt hálairat intézteiéit a bőkezűség
ben és áldozatkészségben kifogyhatatlan An
drássy Dénes gróf úrhoz, nemkülömben üdvözlő 
távirat Wlassics kultuszminiszter és Halász 
miniszteri osztályvezetőhöz.

Ez ünnepies aktus után Sulyovszky István 
látta szívesen az ősi grófi kastélyban a jelen
volt intelligens közönséget, hol is a lukulusi 
ebéd, finom borok és élvezetes zene mellett 
szebbnél-szebb pohárköszöntők hangzottak el; 
igy a Kapossyé Őfelsége a királyért, majd An
drássy Dénes grófért, — a Beregszászyé Wlassics 
közokt. ministerért, — a Füzesséry főszolgabíróé 
Sulsovszkyért, — a Sulyovszkyé Kapossyért, majd 
ismét a járás intelligenciájáért, főképp pedig a 
jelenvoltakért, a — Demeteré Füzesséry főszolga
bíróért, majd Oppiczért, a Füzesséry Bertalané 
Beregszászyért. stb. stb.

Az egész község ünnepe mindvégig ma
gasztosan folyt le, s az öröm és lelkesedés tüze 
kigyúlt minden arcon, de főképp a Sulyóvszky- 
tól bőkezűen megajándékozott kicsinyek között 
sokáig feledhetetlen lesz e nap.

Mathiásznak a Kazinczy Artúrért mondott 
pohárköszöntőjével végzem:

„A viszontlátásig: jövőre Berettőn!“ 
íme: fegyverek és férfiak, — egy újabb 

honfoglalás! d- J

Sárospataki levél.
Szept. 27.

A tiszáninneni ref. egyházkerü'et f. évi szept. 
hó 24. és 25-ik napjain Sárospatakon tartotta meg 
rendes őszi közgyűlését. A gyűlés nem volt na
gyon népesnek mondható, főképp azért, mert a 
világi képviselők, a gondnokok és tanacsbirák, 
nem jelentek meg kellő számmal, minek ismét a 
mostani mozgalmas, küzdelmes képviselőválasztási 
időszakban rejlik oka. így a Vayak, Dókusok kö
zül egy se volt jelen; hiányzott az alsó- és felső
borsodi, gömöri, tolnai és ungi egyházmegye 
gondnoka.

Az elnöki széket Kun Bertalan püspök és 
Bernátli Elemér, mint hivatalkorára nézve leg
idősebb egyh. megyei gondnok foglalta el. A 
püspök buzgó megnyitó-imája után elsőben a 
megjelent képviselők igazoltattak, azután megkez
dődött a kitűzött egyházi és iskolai kérdések tár
gyalása, melyek közül, mint fontosabbakat, a kö
vetkezőket említjük fel: A sárospataki tanítóképző 
intézeti vallástanárság ügyében az egyh. kér. 
közgyűlés elfogadta az igazgató-tanács előterjesz
tését, hogy e kérdés megoldása halasztassék ak
korra, mikor a főgimnáziomban, a parellel osztá
lyok kiépítése után, a 2-ik vallástanári tanszék is 
felállítható lesz s azzal kapcsodban oldassák meg. 
A budapesti tudományegyetemmel kapcsolatban 
felállítandó protestáns teológiai fakultás ügyére 
vonatkozólag 2 vélemény feküdt az egyh. kér. 
gyűlés előtt: a teológiai kar tanáraié, mely a jog- 
egyenlőség elvéből kiindulva, a nevezett teol. 
fakultás felállítását sürgette — és az igazgató- 
tanácsé, mely ellenkező szempontból a jelenben 
fenálló rk. teológiai fakultás megszüntetésével 
óhajtaná a jogegyenlőség elvét elérni; a közgyűlés 
beható, magas színvonalon mozgott vita után — 
melyben »pro et contra* részt vettek: Fejes Ist
ván, Zoványi Jenő, Radácsi György, Czinke István 
és Bernáth Elemér — kimondotta, hogy ezúttal 
még egyik véleményhez se csatlakozik; hanem, 
miután a dolog különben sem nagyon sürgős,



átteszi az ügyet az egyházmegyékhez, hogy lelkész! 
értekezleteiken és közgyűléseiken azoknak is le
gyen alkalmok az ügyhöz hozzászólni s igy a 
helyesebb döntést e’őkésziteni.

A főiskolai igazgató-tanacs azon jelentése 
folytan, hogy a közoktatási mmiszter a fölemelt 
tanári fizetési korpótlékokat nem hajlandó a nyug
díjba beszámítani, míg csupán egyes tanárokró 
s nem az egész tanarkarról van szó bejes 
István főiskolai algondnok indítványára az
egyh. kér közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy 
1902. jan. 1-étól fogva a múlt őszi fgyh. kér. 
közgyűlésen megállapított magasabb korpótlékot 
a főiskola valamennyi tanárara nézve életbe lép
teti, tekintettel arra. hogy több idősebb tanar 
nyugdijbaraenetele folytan ez csupán mintegy 3000 
koronával fogja megte-helni a főiskolai pénztárt s 
tekintettel arra, hogy a f. évi nov. l étől kezdve 
a főiskola királyhegyi szőlőjét az állam vissza- 
bocsátja a főiskola rendelkezésére. E határozat 
igen nagy fontosságú a főiskola jövő felvirágzá
sára, versenyképességére nézve, mert ez más sza
vakkal azt teszi, hogy mindazok a tanárok, kik 
a sárospataki főiskolában 25 év óta működnek, 
jan 1-étól fogva 1000 korona fizetésemelésben 
részesülnek; ilyen tanar az akadémián 4, a gim
náziumban 6 van, — megfelelő arányban nő a 
kevesebb idő óta működő tanárok korpótléka is. 
Ha figyelembe vesszük, hogy az egyházkerület a 
folyó 1901. év elején is emelte a tanári fizetése
ket, t. i. az akadémián a törzsfizetéseket 2600 
koronáról 3400 koronára, a gimnáziomban 2200 
koronáról 2400 koronára: aknor lehetetlen a leg
nagyobb elismeréssél nem szólanunk a főt. egy
házkerület áldozatkészségéről és magas tanügyi 
politikájáról, mely ilyenmódon a tanárok sorsat 
olyan jó karba helyezte, a milyen az ország leg
jobban dotált intézetéinél van, tudván azt, hogy 
az iskola kitűnősége első sorban mindig a ta
nárok buzgó, lelkiismeretes munkásságán, tudo- 
mányszeretetén, nemes lelkesedésén fordul, — de 
ehhez viszont első föltétel, hogy az anyagi gon
dok ne húzzák le a tanárt a föld porába, ne bé
nítsak meg tetterejét, lelkének magas szárnyalá
sát! A mostani fizetésrendezés mellett egy 25 
éves akad. tanárnak együttesen 5400, egy 25 éves 
gimn. tanárnak 4400 korona fizetése van s 30 
évi tanari működés után ennyi fizetéssel mehet 
nyugdíjba.

E kérdéssel állott kapcsolatban az igazgató- 
tanácsnak az az előterjesztése, mely szerint a fő
iskola tanárkara, hogy a tanári fizetésrendezésre 
megbolygatott Vay-Mocsáry-alap valamikép hely- 
repótoltassék, a főiskola önállóságának és verseny- 
képességének biztosítása végett a főiskola javára 
egy 753U koronás alapítványt tett oly föltétellel, 
hogy ez összeg 50 éven át kamatos kamatjaival 
együtt tőkésítendő, 50 év leteltével ped g az igy 
előállott tőkenek fele, illetőleg annak kamatjöve
delme a főiskola közszügségleteire felhasználandó, 
a másik fele pedig tovább kamatoztatandó. Az 
egyházkerület a tanárkar adományát hálás köszö
nettel fogadta, de egyúttal elhatározta, hogy a 
Vay-Mocsárv-alapitványtól kiszakított tőkét pó
tolni igyekezik az iránt hogy a főiskola minden 
régi tanítványát, minden jóakaróját fölkéri adako
zásra — mert a főiskola csak úgy tarthatja fenn 
továbbra is önállóságát függetletlenségét és 
versenyképességét, ha a régi fejedelmi jóltevők- 
nek most is akadnak utódai, követői; ha maga 
a müveit nagy közönség áll be jóltevőnek, párt
fogónak s mindazok meghozzák áldozataikat, kik 
egy ily független főiskola fenmaradását a nemzeti 
tanügy, sőt a nemzeti szellem szempontjából kí
vánatosnak és szükségesnek tartják !

Az 1848. évi XX. törvéeycik életbelép
tetésének megvalósítása mellett is állást fog
lalt az egyh. kér. közgyűlés, a mennyiben kimon
dotta, hogy a lelkész! nyugintézet felállítását s az 
egyházi adófizetés terheinek könnyítését csak a 
törvény életbe léptetése esetén várhatni, s fel
hívta az egyházmegyéket, h^gy e kérdést tegyék 
tanácskozásaik tárgyává.

A másnapi közgyűlésen, reggel 8 órakor, az 
első tárgy volt Radácsi György teol. tanár és 
egyh. kér. főjegyző emlékbeszéde néhai Warga 
Lajos teol. tanar fölött. A hosszú, másfél óráig 
tartó előadás túllépte az emlékbeszéd kereteit, 
s részletes élet- és jellemrajzzá vált, melyben a 
szónok meleg szívvel s mesteri tollal jellemezte a 
tavaly májusban elhunyt nagyhírű tanár pályafu
tását, fejlődésének egyes korszakait, tanári és irói 
egyéniségét. A visszavonult, csöndes, szerény tu
dós- kevesen ismerték igazán, éppen azért minden
kit kétszeresen érdekelt az az életteljes arckép, 
mit az emlékbeszédiró róla rajzolt. A közönség 
ahitattal hallgatta Radácsi Gy. előadását s néha 
szinte nem tudta: Warga nemességét és nagysá
gát csodálja-e, vagy a szónok színes nyelvét re
mek jellemzéseit, mélyenjáró reflexióit! Az em
lékünnepséget a iőiskotai énekkar éneke nyitotta 
meg és zárta be.

A közgyűlés szerdán délben ért véget, ked
den délután több bírósági ügyet is letárgyalt. 
Kedden délben közebéd volt a főisko ában, lel
kes köszöntőkkel fűszerezve.

Vármegyei ügyek.
liépviselőjelölés. A nagyrnihályi választó- 

kerület — írja levelezőnk — hetekkel ezelőtt 
Hadik-Barkóczy Endre grófot kiáltotta ki jelölt
jéül. Folyó hó 25-én megalakult a 48-as függet
lenségi Kossuth-párt is és képviselőül Várlaki 
Sándor ezéki rk. plébánost jelölte —— Hadik gróf
nak fényes és nagy többséggel történendő meg
választása minden kétség felett biztos, valamint 
az is, hogy a függetlenségieknek itteni erőlködése 
az intézők körében nagy csalatkozást fog ered
ményezni.

Nyilatkozat.
Függetlenségi pártunk tegnapi közgyűlé

sén az itteni képviselőjelöltség elfogadására több
szörösen felhivatván, bár tapasztalva a lelkes 
közkívánatot — fájdalommal, de háromszor is 
ismételve kértem felmentésemet, és midőn igen 
tisztelt elvtársim azon kijelentésére, hogy ök 
annak dacára is megtesznek minden lehetőt 
képviselővé válssztatásom céljából azon remény
ben, hogy a »tiszta mandátumot elfogadom,* 
erre ezt mondám, hogy »nem parancsolhatok a 
választóknak mit tegyenek és nem tilthatom 
meg nekik, mit ne tegyenek, de előbbi nyilat
kozatomat fentartom ;< most mégis azt hallom, 
hogy ezt általában úgy értelmezik, miszerint 
én azt mondottam volna, hogy ha megválasz- 
nak, hát elfogadom a mandátumot.

Ezennel ujjolag nyilvánítom tehát, hogy 
én azon nyilatkozatomhoz ragaszkodtam és ra
gaszkodom most is, miszerint fellépni nem aka
rok, nevemet felhasználtatni, magamat a vá
lasztásnál jelöltetni nem engedem, netaláni 
megválasztatásomat el nem fogadom és elv
társaimat — a kiknek irántam tanúsított bizal
mát és ragaszkodását igen nagyra becsülöm — 
arra kérem, hogy elveik diadalát ne kössék 
személyemhez, de válaszsznak más képviselőt*.

Kelt Sátoralja-Uj hely, 1901. szept. 23.
Matolai Etele, s. k.

A t. vármegye közpénztárai tegnap, 
váratlanul megvizsgáltatván, teljes rendben ta
láltatnak.

Az állami adók bt hajtása. Lukács László 
pénzügyminiszter körrendeletét intézett az összes 
pénzügyigazgatóságokhoz, melyben elrendeli, 
hogy az adót kímélettel hajtsák be és megtiltja, 
hogy a bútort és házi eszközt elárverezzék. Erre 
az intézkedésre a minisztert a kormányhoz ér
kezett gazdasági jelentések bírták, a melyek 
szomorú képét adják az ország idei termésének 
és gazdasági helyzetének.

Választási utasítás a kir. csendőr Bég
nek A belügyminisztérium, a honvédelmi minisz
térium, valamint az igazságügymínistérium d;le- 
gáltjaiból szükebb tanácskozmáuy foglalkozott 
annak megállapításával, hogy a csendőrségnek 
az általános képviselőválasztásokra minő utasítás 
adassék ki, illetőleg az eddig érvényben vott 
utasítások miként módositassanak. Az elké
szült utasítás már ki is adatott a csendőrkerületi 
parancsnokságoknak. Legnevezetesebb ebben az 
utasításban az, hogy a csendőrség mint készenlét 
jelenik meg a választások színhelyén, ott az előre 
kijelölt helyen állást foglal s a választási elnök 
intézkedése nélkül a készenlét nem tagozódha
tok, annak az emberei a választók közé nem 
vegyülhetnek. Az utasítás egyébb részletei szin
tén arra szolgálnak, hogy a karhatalom és a vá
lasztóközönség minél inkább szeparáltassék. A 
legénység kioktatását az uj utasítás értelmében 
már befejezték.

Országos vásár elhalasztása. A keres
kedelemügyi kir. miniszter Olasz-Liszka község
ben af. é. október hó 3-ára eső országos vásárnak 
október 9-ére való áthelyezését — tekintettel az 
orsz. képviselőválasztásra — távirati utón meg
engedte.

Hírek a nagyvilágból.
Kínából, a Jangce folyó környékéről, bor

zasztó hirek jönnek az árvizokozta nyomorról. 
Hir szerint tiz millió ember hajléktalan. Attól 
lehet félni, hogy nagy ínség következik s újra 
nagy zavargások támadnak.

Ke^etázsiai hajórajunk Kínából szeren
csésen hazaérkezett. Őfelsége a király ebből az 
alkalomból Montecuccoli ellentenyernagynak, a 
hajóraj volt parancsnokának, a másodosztályú 
vaskorona-rendet adományozta a hadi ékitmény- 
nyel.

A búrok legújabban ismét fényes diada
lokat arattak az ángolok felett. Kitchener a dél-

A mint e »Nyilatkozat* a plakátokon megjelent: a 
párt Búza Barna dr. t jelölte, ki a jelöltséget elfogadván, 
legott felvette az alkotmányos küzdelmet a szabadelvű 
Dókus-párttal szemben. Szerk.

áfrikai hadak főparancsnoka, felmentetését kérte 
az ángol kormánytól.

Hirek az országból.
A magyarság megerősítése. Wlassics 

minister az uj iskolai év kezdetén országunk 
különböző pontjain ismét kétszáz állami isko
lát nyittatott meg.

Az új országház építése közeledik a 
teljes befejezéshez. A külső munkával végez
tek. Már csak a belső díszítésen dolgoznak, de 
evvel is végeznek e hó folyamán. Az új ország- 
gyűlés az 1902. évi karácsom szünete után köl
tözködik át remek uj palotájába.

Képviselőválasztások. F. évi okt. hó 2-án 
az országnak 346 kerületében választanak uj or
szágos képviselőket. Okt. hó 3-án 51 kerületben ; 
a többi, vagyis még 56 kerületben okt. 4 étől 
10-éig lesz meg a választás.

Különfélék.
— Királyi adomány. Őfelsége a király, 

kabinetirodája utján és főispánunk közbenjárá
sával, Aschenbricz Veronika b.-kisfaludi lakos 
részére 40 kor. legkegyesebb adományt küldött.

— 1^48-49-ért. Széli Kálmán minister- 
elnök Jakovics Sándor vármegyei Írnoknak, 
1848—49-ben volt honvéd-századosnak s mint 
olyannak, a f. évi okt. hó 1-től 624 K. évi nyug
dijat folyósított a s.-a.-ujhelyi kir. adóhivatalnál.

— Személyi hir. Baksay Sándor kun- 
szent-miklósi ref. lelkész, az országosan ismert 
jeles iró, a múlt héten mint Fejes István ref. 
lelkész vendége városunkban időzött.

— Kinevezés. Zempléni Moskovitz Iván 
<jr. kassai kir. táblai tanácsjegyző, t. munkatár
sunk, a homonnai járásbírósághoz aljárásbiróvá 
neveztetett ki. Gratulálunk!

— Az államtitkár látogatásai. Zsi
linszky Mihály, vallás- és közoktatásügyi minis- 
téri államtitkár, abból az alkalomból, hogy a 
magyarhoni egyetemes evangélikus egyházi 
gyámintézet közgyűlésére Sátoralja-Ujhelybe ér
kezett, szept. hó 21-én délután meglátogatta az 
újhelyi piaristák főgimnáziomát. Az uj épület
ben elhelyezett osztályok helyiségeivel meg volt 
elégedve, a régi épület helyiségeit azonban ki
fogásolta, mivel hogy azok a korigényeknek 
még átalakított állapotban sem megfelelők. Ki
nyilvánította, hogy az intézet megnagyobbitása 
a tanulók nagyszáma miatt múlhatatlanul szük
séges. Másnap az e. e. e. gyámintézeti banke- 
ten mondott első pohárköszöntőjében is meg
emlékezett a rk. főgimnáziumról, midőn »jobb 
sorsra érdemes«-nek mondotta. — Ezek után 
hisszük és reméljük, hogy S.-A -Ujhely rend. 
tanácsú városnak érdemes képviselőtestülete 
élénken fogja érezni, hogy mi az ő továbbmenő 
kötelessége a főgimnáziom kibővítése irányában.
— Az államtitkár f. hó 21-én városunkban a 
polgármesterrel megtekintette a már csaknem kész 
impozáns áll. elemi iskola épületét és a polgári 
leányiskolát is. Az elemi, úgyszintén a polgári 
iskola praktikus építése teljesen megnyerte 
tetszését és megelégedését.

— Gyámintézeti banket. A sátoralja
újhelyi ágostai hitvallású egyháznak városunk
ban ma egy hete végbe ment nagyszabású ün
nepségéről már szólottunk múlt számainkban. A 
„Zemplénének jelen száma is elmond egyet- 
mást a szeretet munkájának, az alamizsna-osz
tásnak gyakorlása végett a múlt vasárnap Sá
toralja-Ujhely vendégszerető falai közt tartott 
„magyarhoni egyetemes evangélikus egyházi 
gyámintézet4, évi közgyűléséről, melyen a sze
gény egyházak és a „szellemi vetemények szen
telt telkei44 az iskolák részére gyűjtött adomá
nyokat osztották ki testvéri érzéssel, azzal a 
bibliai jobb kézzel, melyről, mikor irgalmasságot 
müvei, nem tudja a bal kéz ; hogy ő is úgy te
gyen majd, mint tett a jobb, ha a sor ő reá kerül,
— mert, a mint az ének mondja: „ha egy tag 
fáj dalmi nagyok — gyógyítsák az összes tagoki" 
Az „ur asztala4, mellett teljesített szent köteles
ségek után a Csernyiczky-vendéglőnek dúsan 
terített asztalai körül gyülekezett egybe d. u. 
IV2 órakor pompás közebédre a 120 főnyi úri 
társaság. A főasztalnál ültek a főhelyen Rad- 
vánszky Béla br. koronaőr az egyetemes evang. 
egyházi gyámintézet világi elnöke, Baltik Fri
gyes dr. püspök az e. e e. gyámint. egyházi 
elnöke, Zsilinszky Mihály vall. és közokt. ál
lamtitkár, a Luther-társaság elnöke, Zelenka 
Pál püspök az e. e. e. gyámint. diszelnöke; ott 
voltak továbbá a gyámintézeti közgyűlés tagjai 
sorából: Bartholomaeidesz László esp. (Eset
nek), Bendl Henrik e. e. e. gyámint. ptáros 
(Bpestről), Bersenyi Jenő dr. (Kemenes-Sömjén), 
Bognár Elek leik. (Lovász-Patona), Bortnyik 
György esp. (Kölese), Falvay Antal polg. isk. 
igazg. (Bpest), Geduly Lajos leik. (Újpest.) Hőrk 
József teol. tanár (Pozsony.), Kéler Zoltán dr.
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1901. szeptember 29. ^ Melléklet a ’.Zemplén' 39. számához.
e. e. e. gyamint. jogtanácsos (Bpest), Kulcsár 
Károly gyamint. pt. (Miskolcz), Laukó Károly 
leik. (Kecskemét), Löw Fülöp leik. (Lócsmánd ) 
Maj‘>o X ilmos leik. (Bpest.) Materny Imre lel
kész, az^ az^ napi istentiszteletnek ékesszavu szó
noka, X.-X áradról, Materny Lajos főesp. (Deb- 
reczen >, Mayer Endre teol. tanár (Eperjes), 
Menyhard I ngyes leik. (Sopron), Nemes Károly 
leik. (Diósgyőr), Pröhle Henrik leik. (Kőszeg) 
Raab Károly főesp. (Körmöczbánya), Radvánu 
István kir. tan. (Miskolcz), Sass Béla vallásta
nár (Bpest), és Varga Márton leik. (Tokaj). Az 
őket körülvett díszes társaságban ott láttuk 
S-A.-l jhely város valamennyi hitfelekezetének 
képviseletét, a vármegye, a város első embereit 
és az ág ev. hitközség prezsbitériumát, élén a 
tevékeny felügyelővel, Hönsch Dezső kir. fő
mérnökkel. A testvéri érzés, hitrokoni szeretet 
számosakat hozott el a jelen ünnepies alkalomra 
a Zemplén ege alatt szépen diszlő ág. ev. hit
községekből is. A pompás ebéd felszolgálása 
közben elsőnek állott fel Zsilinszky államtit
kár, poharát emelvén S.-A.-Ujhely város la
kosságának egyetértéséért és jólétéért, — Kor- 
bély, Géza, a sátoralja-ujhelyi ev. missió egy
ház lelkésze, igen szép szerkezetű és ékesen 
elmondott pohárköszüntőjében, mely beillett volna 
a vallásfelekezetek egymás között való békessége 
apoteozisának is, Iiadvánszky koronaőr és Bal- 
tik dr. püspök e. e. e gyámintézeti elnökökért,
— Zelenka püspök Hadik Béla grófért, kit ha
laszthatatlan hivatalos dolgai vontak el a ban
ketten való megjelenéstől, — Székely polgár- 
mester Zsilinszky államtitkárért, — Baltik püs
pök a felekezetek közti egyetértésért, hogy mun
kálják a közös haza díszét és javát, mondott 
leiköszöntőt, minek során kőrútjára bocsátotta 
a ,,Gusztáv-Adolf-serleg“-et, melyet Varga Már
ton tokaji ev. pap hordott körül, előbb rövid 
alkalmi beszédet mondván. — Mig a jótékony 
adakozás perselyévé vált Gusztáv-Adolf serleg 
tette körútját és csinos összeget szedett össze a 
gyáminíézét javára, Beregszászy István kir.h.tan- 
felügyelő emelt áldomáspohárt Zelenka püspökért,
— Zsilinszky államtitkár Dókus Ernőt, ki min
dig szivvel-lélekkel, nemes önzetlenséggel szol
gálta választókerületének kulturális érdekeit és 
a ki egymagában többet fáradt Sátoralja-Ujhely 
közoktatásügyének előbbre viteléért, mint a 
többiek valamennyien, zugó éljenzések közt kö
szöntötte fel, — Fejes István ref. esperes az e. 
e. e. gyámintézet zászlóvivőiért, a modern apos
tolokért ivott, — Bajusz Józsi bátyánk ékes 
rigmusokban adott kifejezést a közörömnek, 
mely kedves vendégeit Sátoralja-Ujhelynek kö
rülölelve tartja, — Zelenka püspök az alispánt 
éltette, — Matolai Etele, nagy éljenzések közt, a 
haza javának előmozdítására egyaránt törekvő, 
egymással szeretetben élő vallásfelekezetek köz
szelleméért, a toleránciáért ivott, — Meczner 
Béla a Luther egyházának közöttünk megje
lent világi és egyházi nagyjaiért, — Maternyi L. 
Debreczen ev. esp.-lelkésze Sátoralja-Ujhely pol
gármesteréért. — Dandásék szinte belefáradtak a 
tusolásba. Fájlaljuk, hogy már d. u. ViJ-kor asz
talbontásra került a sor. Illusztris vendégeink 
azonban tovább nem maradhattak, mert a szent 
kötelesség tovább utasásra serkentette őket. — 
A sok áldásért, mit a földön árasztanak, szól
jon reá jók Isten áldása, maradjon meg rajtok 
az ég kegyelme!

— FŐuri jótékonyság. Andrássy Dénes 
gróf páratlan bőkezűségét tanúsítja az a legújabb 
tette, hogy az ő nagylelkűsége révén áttelepített 
Szelepka, most Dénesfalva község részére és
pedig az ott levő „ Andrássy" és „Sulyóvszky"- 
utcák kiköveztetésére, e napokban uradalmi 
ügyésze és jótetteinek igazlelkü sáfárja, Súly óv
sz ky István kezeihez 8000, azaz nyolcezer ko
ronát volt kegyes küldeni. — Ennyi és oly sok 
jótékonyság mellett önkéntelen kérdezzük ön
magunktól e sivár és önző korban: a nemes 
grófban mit csodáljunk inkább, az önzetlen em
berbarátot-e, avagy az országnak páratlanul bő
kezű főurát. Valóságos földi gondviseléső, kit az 
égi gondviselés ajándékozott édes hazánknak.

d. j.
— Az ősz. Csillagászati számítás szerint 

szeptember 22-én este 7 óra 9 perckor kezdő
dött az ősz • ekkor köszöntött be ugyanis az őszi 
napéj egyenlőség (aequinoctium autumnale), mely 
időponttól az ősz számítódik. Az ősz kezdetét 
azonban jóval megelőzte- a zordon őszi időjárás, 
a mit azonban, mint a mindennapig tapasztalat 
igazolja, most követ az igazi vénasszonyok 
nyara.

— Szüret. A jövő héten az újhelyi szőlő
hegyeken imitt-amott megkezdik a szüretelést. 
A korai szüretet azzal okolják, hogyha ho első 
felében volt tartós esőzés a termés lo-^ sz^~ 
zalékát elrothasztotta s most habár ideálisan szép 
meleg őszi napok járnak is, a szőllő egyre íogy, 
hull, eszi a darázs. Szóval a ki nem a hvahtas , 
hanem a kvántumot nézi, siet korán hordóba 
szűrni a begy levét.

Esküvő. Lenhárd Imre, újhelyi építő
mester, f. évi szept. hó 23-án lépett házasságra 
iiaöer V dma kisasszonynyal, néh. Háber Gvula 
építőmester kedves leányával.

Halálozás. Egy tisztességben megöre- 
gedett, minden izében nemes magyar úrasszony 
halamnak szomorú kirét kell közölnünk. Özv. 
Mezőssy Menyhértné Stépán Apolónia Sátoralj a- 
Ujhelyben e hó 27-én, d. u. fél 5 órakor, Kla- 
strom-utcai lakásán, 80 éves korában, végelgyen
gülés következtén, rokonai környezetében meg
halt. Az agg úrnő halálát előkelő s nagyszámú 
rokonság gyászolja. Holttestét tegnak éjjel, ima 
után, Kolbása községbe szállítják s ott a családi 
sírboltban fogják eltemetni.

— Zavargás. Tegnapelőtt este Sátoralja
újhelyben a Kossuth-utcai csizmadiaszin előtt egy 
pár Buza-párti választó, de annál több iparos
segéd és mesterinas, diákok s a nép alsóbb rend
jéből kikerült, több száz főre menő csapat verő
dött össze és a Széchényi-téren, Kazinczy-, Rá
kóczi-, Palotás- és több mellékutcán átvonulva, 
nem alkotmányos tüntetést, hanem éktelen ordi- 
tozásukkal és lármájukkal csendzavarást okoz
tak. Emellett, hogy a skandalumot magukhoz 
méltóan betetőzzék, számos tiáznak ablakait, ki
vált azokét, a kik a szabadelvűpárt jelöltje mel
lett vannak és kitűzték a Dókus zászlaját, be
verték. A nagy tömeg váratlan fellépésével 
szemben a csekélyszámu rendőrség a zavargók 
megfékezésében szinte tehetetlen volt. — Hogy 
Dókus Gyula kedves otthonát, a „Gyulalak“-ott 
meg nem ostromolták : az csak Vass István rend
őrőrmester erélyes föllépésének köszönhető, ki a 
zavargókat a Rákóczi-uteai Ronyva-hidtól vissza
terelte. A rendőrség a zavargók ellen a kihágási 
eljárást már megindította és egyúttal intézkedett 
az iránt is, hogy a netaláni ismétlődő zavargá
sokat még keletkezésében elfojtsa, a polgárok 
nyugalmát biztosítsa, vagyonukat megóvja.

— Ifjúsági létszám A piaristák vezetése 
alatt levő sátoralja-újhelyi rk. főgimnáziomba 
beiratkozott az 1901—92. iskolai évre összesen 
410 tanuló, és pedig az I. osztályba 78, a Il.-ba: 
69, a III.-ba: 50, IV.-be 62, az V.-be: 52, a 
VI.-ba: 32, a VII.-be : 42, végre a VIII.-ba: 25.

— Tüzek. Sátoralja-Ujhelyben tegnapelőtt 
este V2IO óra tájban Roth Bernát Pelőfi-utcai lakó
házának cserépzsindely tetőzete az udvarban, a 
konyha, közelébén még eddig ki nem derített 
módon meggyulladt. A tűz keletkezésekor a ház
beliek közzül otthon senki sem volt. Gyorsan 
harapódzott a tűz s már-már az egész tető láng
ban állott, mire a tűzoltóság a veszedelem szín
helyére érkezett és a tüzet szerencsésen lokali
zálta és beoltotta. A jobbról és balról szomszé
dos Wilhelm- és Reichard-házakata tűzfalak men
tették meg a leégéstől. A tűznél baleset is tör
tént. Friss Heiman mászóparancsnoknak fejére 
zuhant az égő párkányzatnak egy része s e miatt 
ajakán és kezén erősebben megsérült -- Ág- 
Cser nyő községben, Írja levelezőnk, folyó 
hó 24-én, reggel tűz támadt ; szerencsére 
teljes szélcsend lévén, csak két lakóház 
égett le. Berta János és András parasztgazdák 
a károsultak, kiknek minden bútora is odaveszett. 
Kérjük a járás atyját — végzi levelezőnk — erős 
befolyásával hasson oda, hogy a lehető legrövi
debb idő alatt legalább 30—40 emaerből álló 
rendszeres tűzoltóságunk legyen, ósdi fecsken
dőnk pedig használhatóvá váljék 1! — A vadul 
kitört elem megfékezésénél derekasan közremű
ködtek : Bakura Ferenc biró, Neufeld Emil és 
Weisz József földbirtokosok, nemkülönben Sol
tész József tanító és a későn érkezett battyáni 
tűzoltóság kiváló dicséretet érdemelnek, kiválóan 
pedig Neufeld Emil, ki saját kocsijait bocsátá 
rendelkezésre, melyeken messze földről szállítot
ták a vizet.

— A szülők figyelmébe. A sátoralja
újhelyi főgimnáziom igazgatósága lapunk ut
ján is tisztelettel kéri az intézetbe járó tanulók 
szüleit és szállásadó gazdáit, hogy a mai nap
tól kezdve fiaikat, vagy a reájuk bízott ta
nulókat délután 6 órán túl a város utcáira ne 
engedjék. Miután az igazgatóság ezt a tilalmat 
a tanulóknak hivatalosan is tudomásukra adta, 
és az otthon tartózkodást október hó 3-ig el
rendelte : segékezzenek a szülők és helyette
seik az igazgatóságnak és a tanároknak, ne
hogy esetleges ismétlődő zavargások esetén 
kihágások, vagy szerencsétlenségek történje
nek. Azok a főgimnáziomi tanulók pedig, a kik 
az itt megjelölt tilalmi időt áthágják, a legszi
gorúbb fegyelmi büntetés alá esnek.

— Tűzvész. Lelesz-Pólyán községben 
szeptember hó 25-én, délelőtt 8—9 óra tájban, 
a kertek végén álló csűrök közt hatalmas tűz 
ütött ki. A takarmánynyal és még kalászban 
levő életnemüvel szinültig zsuffolt épületek pil
lanatnyi idő alatt lángba borultak s a bőszü't 
elem nemsokára toronymagasságnyira öltögette 
lángnyelvét. — Hozzászegődött most hűséges 
társa a szél és igy mentésre gondolni sem le

hetetett. A csűrök közelében elhelyezett kisebb 
nagyobb széna- és szalmakazlak is meggyulad- 
tak s most már csak egy hullámzó lángtengert 
lehetett látni. Az őszi munkával elfoglalt fér
fiak künn a mezőn dolgoztak s az otthon ma
radt asszonyok és gyermekek sikoltozásai és 
jajveszékelései nem segíthettek a veszedelmen, 
Á falunak szakszerűen képzett tűzoltói mind
járt megjelentek s látni kellett mint rohantak a 
lángokba Lábos Endre helybeli ev. ref. tanító 
mint főparancsnok és ft. Antalóczy Kornél gk. 
lelkész buzdító szavaira. Már öt csűr lett a lán
gok martalékává a mikor lángbaborult egy ka
zal széna, melyhez a hatodik csűr alig egy mé
ternyi távolságra állott; ha ebbe belekap a tűz, 
az csak a tahi végén áll meg. Reménykedésről szó 
sem lehetett. A veszedelemnek eme válságos 
pillanatában érkezett meg mentőangyalként 
Szentkirályi Kálmán, leleszi prépostság ura
dalmi írnok, egy kitűnő fecskendővel s igy 
most már két fecskendővel nagy küzdelem után 
sikerült a tüzet lokalizálni. Őszinte elismerést 
és köszönetét érdemelnek: Király-Helmecz és 
Lelesz városok derék, ügyes és bátor tűzoltói, 
nemkülönben a szolnocskai tűzoltók is, kik 
mindannyian dicséretre méltó munkát fejtettek 
ki. A mentés munkája az összegyűlt tűzoltók 
érdeme. X aj ha minden község szervezne tüz- 
oltóegyesületet! A tűz keletkezésének oka még 
eddig ismeretlen. A kár 4-5 ezer koronára 
tehetető. jv. I.

— A sárospataki főgimnáziom ifjúsá
gának létszáma az 1901—92. tanévben a kö
vetkező : I. a) osztály: 43, I. 6. osztály: 44, II. 
a) osztály : 45, II. b) osztály: 46, III. osztály: 
70, IV. osztály: 68, V. osztály: 52, VI. osztály: 
55, VII. osztály: 30, VIII. osztály: 31, össze
sen : 484, a 3 magántanulóval együtt: 487.

— Jótékonyság. Lelesz város iparos pol
gárai — írja tudósítónk — a f. évi szept. hó 1-én 
az állandó kisdedovó javára jótékony czélu 
táncmulatságot rendeztek, melynek tiszta jöve
delme 160 korona volt. — a) Meghívóikat meg
váltották : ’Sennyey Mária bárónő gyűjtése 50 
kor., Leleszi prépostság 10 k., Heffler Konrád 8 
k., Antalóczy Kornél (Lelesz-Polyán) 5 k., Szak- 
raida János (Fejszés-tanya) 4 k., Geőcze Miklósné 
4 k., Schuster Károly 4 k., Allender Frigyes 3 
k., Báthy Gedeon (Battyán) 2 k. Tóth Emma 
(Battyán) 2 k., Lengyel Sándor dr. (Agárd) 2 
k., Teuráisen Albert 2 kor. b) A táncmulatság 
alkalmával felülfizettek: Fedák Miklós (Mis
kolcz) 6 kor., Lipták István 4 k.. Pavella Zsig- 
mond 3 k., Plenzner János 3 k., Lacsny Lajos 
2 k., Horváth Ferenc 2 k., Firnstal Ferenc 2 k., 
Kulik János 2 k, Kulik Gellért 2. k., Tömöri 
János 2 kor., Pelyhes Miklós 2 kor., Kalla Vil
mos 1 k.., Kocsis István 1 k., Bodnár Miklós 1 
k., Klein Samu 1 k. és Ludvig Ferenc 1 kor. 
Fogadják a nemes lelkek kegyes adományaikért a 
leleszi szülők legőszintébb háláját. A rendezőség.

— A posutalványok feladásában a folyó 
év október hó 1-étől kezdődött változásról la
punk ma egy hetes számában már tájékoztattuk 
a „Zemplén" t. olvasóközönségét. A címzés dol
gában most tudatja a posta- és táviróigazga- 
tóság, hogy a külföldre szóló postautalványokon 
a rendeltetési helyre és címzett lakóhelyének 
közelebbi meghatározására vonatkozó adatokon 
kívül a rendeltetési ország nevét is írja ki a 
közönség saját érdekében.

— A „Zemplén" fekete táblája. Az 
ágcsernyei reform, iskola tanítója, boltész József, 
arról panaszkodik, hogy iskolája nincs kerítés
sel ellátva és — mert az ut mellett épült úgy mu
tat, mintha korcsma volna. Nem egyszer tör
tént meg már vele, hogy ablakán éjjelenkint, 
pálinkára szomjuhozó földi lények kopogtat- 
tattak és e pár kellemetlen szóval ébreszthet
ték álmából: >Hejh, Mózsi zsidó, adj pálinkát!* 
stb. Miután Soltész József se nem zsidó, se 
nem korcsmáros, hanem tanító: valóban meg
érdemli, hogy iskoláját és igy lakóházát is kö
rülkerítsék, nehogy duhajkodó társas indivi
duumok korcsmának nézzék. — De Soltész Jó
zsef uramnak még egy panasza van. És ez az, 
hogy a járás tek. főszolgabirája ne sajnálná el- 
távolitatni a reform, templom közelében lakó ci
gányokat, kik számra nézve vannak 40—45-en, 
de pajkosságra és huncutságra nézve olyan te
kintélyesek, mintha ezren volnának ! — Van a 
falunak másik végén egy kisebb terület, oda le
hetne őket átplántáltatni Á cigány t. i. azért 
cigány, hogy nyugtalan életet éljen és erről nem 
tesz le még vasárnap sem, holott akkor Soltész 
József uram — rendes lelkész hiányában — ha 
nem is misét, de mindenesetre egyházi szertar
tást végez, a cigány purdék azonban ezt legke
vésbé sem respektálják. dr.

— Elfogott tolvaj. Tegnapelőtt korán 
reggel Wochák József főpincérnek a Népbank 
épületében lévő nyitvahagyott lakószobájába, 
mig ő aludt, tolvaj lopódzott be s az asztalra 
tett értékes arany-óráját és láncát ellopta. 
W ocbák csak d. e. vette észre a lopást és azoa



a nyomon, hogy a tolvajt félálomban látta, ke
resésére indult s a kapott útbaigazítás után 
még a délivonattal Kassa felé ment és már a 
legenye-mihályi állomáson utói érte, vagyis ott 
találta a tolvajt, a ki gyalog szerrel ment odáig. 
Az állomásfőnök elé állított tolvaj Stern Bér 
tálán nyíregyházai számazásu asztalossegédnek 
vallotta‘magát s tettét beismervén, az órát és 
láncot visszaadta. Egyébként ügye a kir. ügyész
séghez került.

— Súlyos baleset. Majoros András és 
Horvát András erdő-horváti határbeli erdőkerü
lők a minap jól bevégzett munka után nagy ál
domást ittak s a mikor a szakadékos utón tán
torogva hazafelé ballagtak, Majoros elesett, mi
közben egycsövű fegyvere elsült s a töltés jobb
jába combjába fúródott. Súlyos sérülésével az 
újhelyi közkórházba hozták, a hol f. hó 26-án 
lábát levágták.

— A betegek tápláléka. Azon idők, a 
melyekben a lázas betegségeket helytelen és 
hiányos módra kezelték, a mikor még azt hit
ték, hogv a betegnek csak levest szabad nyúj
tani, hál" istennek elmúltak. A modern anyag
csere tudománya odáig haladt, hogy mindazon be
tegségek folyamatánál, melyek crővesztességgel 
járnak, a főfeladat a testet súlyában megtartani 
és oda hatni, hogy a test anyagának vesztesége, 
lehetőleg teljesen pótoltassék. Ez csak könnyen 
emészthető és lehetőleg fehérjetartalmi táplálé
kokkal érhető el, a mi ideális módon a Sama- 
tosaban fogleltatik. Célja tápláló anyagokat 
gyenge gyomor utján is a szervezetbe juttatni. 
Kiváló mértékben fokozza az étvágyat és azon 
előnynyel bir, hogy könnyen oldódó, iz és szag
tól ment, a miért a betegnek tudtán kívül is 
nyújtható.

Leg"ULja.ToTo.

A Felsőmagyarországi Hírlapnak la
punk zártakor megjelent tegnapi számá
ban nyilván kortesfogásból közölt azon 
hir, mintha Sennyey István br. a k.-hel- 
meczi választó-kerület szabadelvű párti 
jelöltje a jelöltségtől visszalépett volna, 
a valóságnak egyáltalában nem 
felel meg, mert Sennyey István 
bárónak a kir -helmeczi kerület
ben győzelme biztos.

Irodalom.
A választási harc. Országszerte, móg a legkisebb 

községében is, az egész lakosság tiigyelme a küszöbön álló 
választások felé irányul Az egész ország fel van lobogózva 
a különböző jelöltek zászlóval, mindenféle izgatottak a 
kedelyek és lázas mohósággal lesik a választási eshetősó- 
gekrói érkező újabb híreket A ki ezekről gyors és meg
bízható tudósítást akar olvasni, az csak egy lapból elégít
heti ki kívánságát a legteljesebb mórékben. Ez a újság az 
Egyetértés, mely a választások alkalmából egész külön 
vaiasztási hírszolgálatot rendezett be, s melynek minden 
száma telve van a legújabb és leghitelesebb tudósításokkal 
az egész ország választási mozgalmairól. Az októberi 
negyedévében kedi meg az Egyetértés Eötvös Károly re
mek tárcaserozatát a Nazarénusokról, mely hivatva van 
országszerte méltó feltűnést kelteni. E mellett az Egye
tértés többi rovatai épp oly érdekesek, épp oly részlete
sek és épp oly változatosak, mint egyébkor s a küszöbön 
levő évnegyed alkalmából jobb lapot nem ajánlhatunk a 
közönségnek, mint az Egyetértést, melynek kiadóhivatala 
i Budapest, IV. kér., Papnövelde-utca 8) szívesen küld 
mutatványszámot mindenkinek, a ki ily kérelemmel hozzá 
tóidul, Az Egyetértés előfizetése 1 hónapra 3 kor. 60 
till., negyedévre 10 kor.

A francia- orosz-osztrák-magyar szövetség 
szükségessége cim alatt érdekes könyv jelent 
meg magyar nyelven. Titkos diplomáciai tárgya
lások irományait hozta nyilvánosságra, a megyek 
Delcassé fráncia külugyminister és magyar haza
fiak között jöttek létre. Több levél van a könyv
ben Ugrón Gábortól is. A könyv szerzője Rím- 
ler Gyula dr. csász. és kir. nyug. udvari és mi- 
nisteri titkár. Előszót irt hozzá Duguet Alfréd a 
francia becsületrend lovágja. A könyv ára • 2 K 
Kapható Újheiyben is a Lővy Adolf könyves 
boltjában.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. — 

Tekintetes szerkesztő ur!
Becses lapjának, a ,Zemplén* hivatalos lapnak 

szept. (S-iki szamában „Tokaj város brigantija“ 
címmel közölt cikkre — a melyben cikkíró egy 
tisztességben élő családot állít rút pletykájával 
pellengérre, óhajtok cáfolatot irni, és igen kérem 
tek. szerkesztő urat, vegye fel becses lapjába.

A tokaji rablás eset cikk Írójának válaszul 
azt irom, hogy a/, o írása a Lantos Pál 15 éves

tanuló dolgairól merő hazugság, a legrosszabb 
pletyka, mert a cikk iró szavából egy szó sem 
igaz, szégyen reá. hogy egy tisztességben meg
vénült par embert igy a*ar meggyalázni, mert 
bírói "ítélet nélkül nem lehet senkire rá bélye
gezni semmit, már pedig itt bírói ítélet nincs, 
az égés* dolog annyiból áll, hogy a túlbuzgónak 
említett csendőr úr megunván a nyomozást, tehat 
pletykához folyamodott, s a károsnál kereste a 
bűnöst, — cikk iró pedig hozzá szegődött és 
a rágalom, — a pletyi-a kiegészítésébe segédke
zett, — és cikkének végén ezt ál it ja, hogy azóta 
Tokajban »helyre állott a nyugalom« hát kérem 
olyan szépen állott helyre a nyugalom, hogy azóta 
Tokajban két betörés volt, az egyik özv. Jozsa 
Pál né úrnő házánál, — a másik az izraelita tem
plomnál a honnan a perselyt akartak elvinni, 
hát ha olyan buzgó és faradhatatlan nyomozó a 
tisztelt csendőr ur, miért nem tudja ezek tetteseit 
felfedezni? és a nyáron mikor szintén Tokajban 
a város közepén egy éjjel hét boltot feltörtek, a 
kirakatok üvegeit betörték, kőfalakat bontottak 
és vastáblá^at feszítettek fel csend és rendőrség 
szigorú felügyelete alatt : erről cikkíró miért nem 
emlékszik meg? miért nem dicsekedik vele? talán 
ezt i-i az én 15 éves fiam tette? bizony még egy
szer is azt irom cikkírónak, hogy szégyelje ma
gát, mert ennél a rút rágalomnál nemesebb fog
lalkozást is találhatott volna magának.

Ezek után maradtam a tek. szerkesztő urnák
alázatos szolgája: 
Lantos Józsefné

TAN ÜGY.
A Zemplén ihepi Tanitó-Epjesit hivatalos main

— Rovatvezető: Molnár Gynla. —
Kéziratok rovatvezetőhöz Sátoralja-Ujhelybe küldendők.

A magyar nyelv tanítása idegen ajkú 
iskolában.*

(Folytatás)

Ha a kezdő ifjú tanítók, kik csupán lelke
sedést és általános paedagógiai képzettséget 
visznek magukkal a nemzetiségi iskolába, de a 
magyar nyelv tanításának mikéntjéről fogalom
mal sem bírnak, ily hézagpótló fontos segédesz
közzel bírnának s e mellett a tanítóképzőkben 
is az eddiginél nagyobb tekintettel lennének a 
magyar nyelv mikénti tanítására: akkor min
den akadály megszűnne.

Az e téren eddig megjelent szakirányú 
művek szerény véleményem szerint abban a 
hibában leledzenek, hogy a tulajdonképeni lé
nyeg annyira be van burkolva, körül van bás
tyázva általános paedagógiai elvekkel, hogy 
szinte bajos azt kihámozni. Ennek folytán a leg
több tanító visszariad a mű alapos tanulmányo
zásától ; unalmassá válik előtte az a sok köz
ismert paedagógiai elv folytonos különféle alak
ban való fejtegetése.

Több önállóságot kell tehát feltételezni az 
ily művek Írójának a tanítóban ; hagyják el azt 
a túlságos elméleti részletezést, hanem adják 
inkább csak az anyagot fokozatos tanmenet 
alakjában. Ha van hivatásérzet és paedagógiai 
képzettség abban a tanítóban, fogja az tudni 
azt a paedagogia és didaktika elveihez alkal
mazva feldolgozni, ha pedig hiányzik a hivatás : 
úgy is hiábavaló minden.

Hiszem és megengedem, hogy azon tisz 
telt kartársaim, kik nem ismervén, vagy nem 
akarván ismerni más módszert a fordító mód
szernél — birtokában lévén a nép anyanyelvé
nek is — teljes buzgalommal, odaadással telje- 
siték e téren rájuk rótt feladatukat nagyon fon
tos — állami létünket megszilárdító — magya
rosító munkájukban, de mit ér ez, ha a kivívott 
eredmény csak ideig-óráig tartó, nem maradandó. 
Minden igaz magyar hazafi szive-lelke repes 
örömében, ha nemzetiségi vidéken magyar szót 
hall felcsendülni a gyermekek ajkáról; határ
talan örömmel üdvözli e régóta óhajtva várt és 
áhított kedves vendéget, sajnos csak vendéget, 
mert eddigejé kevés helyen sikerült azt (pláne 
a fordító módszerrel) meggyökereztetni és kitö- 
rülhetetlenül bevésni a gyermek, a nép leikébe 
szivébe. Nézzünk csak szét a„ nemzetiségi vi
déken !

Vannak községek, hol már évtizedek óta 
magyarul tanítanak és buzgó tanító működik; 
az iskola záróvizsgáin — szóval az iskolába járó 
gyermekek — szépen beszélnek magyarul, de 
ha kilépünk az utcára, fehér holló az oly felnőtt 
egyén (legény vagy leány), kihez édes hazai 
nyelvünkön szólhatnánk. Pedig annak idején, 
azt hiszem, ezek is jártak iskolába és szorgal
masan tanulták a magyar nyelvet.

Szó sincs róla, ez elszomorító körülmény
* Eelolvastatott a ,Zemplénv6rmegyei ált. tanító

egyesület felső körének* 1901. évi május hó 28 napján 
Varannón tartott gyűlésén.

oka nemcsak a fordító módszerben rejlik — 
ámbár én ezt tartom a főoknak, nvrt erősen 
hiszek a direkt módszer csalhatatlanságában s 
egyedül ezt tartom a gyermek leikéhez alkal
mas hozzávezető, útnak, melyen át a magyar 
nyelvet kitörölhetetlenül bevéshetjük — hozzá
járul egyéb akadály is. Itt-ott a társadalom kö
zönye, a mely pedig hivatva lenne a drága 
csecsemőt, nemzeti létünk eme legszebb virágát, 
ifjú hajtását, a magyar nyelvet, tovább 
ápolni, dédelgetni és fejleszteni; a magyarul 
beszélni igyekvőket dicséretekkel, jutalmakkal 
— de sőt ha kell, kényszerrel is — támogatni, 
erősíteni nemzetiségünk eme nagy alapvető 
munkájában, törekvésében.

Továbbá szükséges, hogy az a fontos mis
siót teljesítő tanitóapostol mentessék meg az 
anyagi gondoktól, hogy kivívhassa, kiérdemel
hesse a társadalomban az őt megillető positiót, 
hogy teljesen hivatásának élhessen.

Ne csak az iskola falain belül, hanem 
azon kívül is ismerje leiadatának a tanító a 
magyar nyelv ápolását, hogy a gyermek az 
iskolán kívül is gyakorolhassa magát abban ; 
e célt fogja szolgálni az ismétlő oktatás intensi- 
vebbé tétele, vasárnapi iskolák, a felnőtt ifjú
ságnak olvasó egyletben, dalárdában való össze
gyűjtése, szóval lesz alkalma annak a tanító
nak ezerek ; ha hivatása magaslatán áll, foly
ton keresni és megtalálja az alkalmat, a hol ér
vényesítheti majd nemzetboldogitó törekvéseit.

Baj az is, hogy vannak oly elszigetelt, 
félreeső piciny községek, hol az iskolán kívül 
a gyermek nem hall magyar szót sem az utcán, 
sem a családban; ily helyeken kétszeresen ne
hezebb a tanító munkája, az eredmény kivívása 
hosszabb időbe kerül.

Zemplénben és általában a felvidéken — 
hála Isten — sem nemzetiségi érzékenykedés és 
utópiák, sem a felekezetek féltékenykedése nem 
áll útjában a magyarosításnak; a tót és rutén 
örömmel tanul magyarul, mert hazafias és be
látja annak leendő nagy hasznát.

(Vége köv.)

A varannai ip. tanonciskolát a folyó 
tanévre f. hó 15-én nyitotta meg Malonyay Ta
más, szolgabiró, az ip. t. bizottsági elnök, Csér! 
Herman és a tantestület jelenlétében. A jelzett 
határidőig be nem iratkozott tanoncok mestereit 
1 kor. bírsággal sújtotta.

Városi és községi ügyek.
* Városi közgyűlés. Említettük lapunk 

múlt számában, hogy a város képviselőtestülete 
f. hó 21-én rendkívüli közgyűlést tartott. A köz- 
g> ülés érdekesebb és nevezetesebb tárgyai voltak, 
a polgármesternek a közvágóhíd kezelése tárgyá
ban alkotott szabályrendelet 1. §-ára kiegészítő 
és a vágatási dijakat megállapító részének he- 
lyesb tésére vonatkozó azon jelentése, hogy azon 
szakaszt a közigazgatási bizottság elnökével egye
tértőig oly módon javította ki, hogy a $-nak a 
magán fogyasztásra vonatkozó részét törölte. A 
polgármester ezen jelentését tudomásul vették és 
a képviselőtestület a polgármesternek az őt eb
ből az alkalomból ért alaptalan támadásokkal 
s :emben bizalmat szavazott. — A honvédelmi 
mmisternek a honvédlaktanya bérlet meghossza- 
bitása ügyében kell leiratát tudomásul ve ték s 
a polgármestert a szerződés megkötésére utasí
tották. — Nippel Béla volt rendőr özvegyének 150 
korona végkielégítési összeget utalványoztak, — A 
kegyes renditársház évi őt öl tiizifadotaciój it 15 ölre 
felemelték. —A polgármester indítványára Dókus 
Ernő volt o. gy. képviselő urnák a polgári leány
iskola államosítása s a honvédlaktanya bérletének 
hosszabb időre lett kieszközlése ügyében kifejtett 
valóban fáradságos és sikeres közreműködéséért 
a közgyűlés egyhangúlag elismerést és köszöne
tét szavazott s erről őt határozatai kiértesíteni 
rendelte.

* Ellenőrzési szemlék elhalasztása.
Köztudomásul adjuk, hogy a hadsereg és honvéd 
ellenőrzési szemlék a képviselő vá’asztások miatt 
októb r 10-ig elhalasztattak.

* Sertészárlat feloldása. Az Ujhely- 
ben f. évi július havától tartott sertészárlatot a ható
ság f. hó 26-átol feloldotta, s igy ettől fogva a 
sertésvasár szabad.

Vármegyei Hivatalos Rész.
Zemplén vármegye közig, bizottságától.

2139/2208 kb. sz. Olvastatott a kereskede
lemügyi minister ő nagyméltóságának folyó évi 
38034 szám alatt kelt körrendeleté, mellyel a 
kender kötelek szállítási feltételeiről és meg
vizsgálásáról folyó évi március hó 31-én 16400 
szám alatt kiadott >Szabályzat<-ot tudomásul vé
tel céljából azon megjegyzéssel küldi meg, hogy 
a szóban forgó megvizsgálások eszközlésére a 
budapesti kir. József műegyetemen létező mű
szaki kísérleti állomás, az e célra szolgáló meg-
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felelő berendezésekkel felszereltetett és a felme
rülő esetekben kenderkötelek megvizsgáltatása 
vécrett mindenkor közvetlenül az említett kísérleti 
állomás vezetőséghez kell fordulni.

Tudomásul vétetvén, a »Szabályzat* az ér
dekeltek tájékoztatása céljából egész terjedelmé 
ben a >Zemplén* hivatalos lapban közhírré té
tetni határoztatok *

Kelt Zemplén vármegye köziga7gatási bi
zottságának Sátoralj vUjhelyben, 1901. évi szept. 
hó 12-én tartott ülésében*

Gf. Hadik,
főispán, mint a közig. biz. elnöke.

21q!)9 sz. T. Zcmplén-vármcgye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és Sátoralj a- Uj hely r. 

t. város polgármesterének.
További szabályszerű eljárás céljából tudatom 

hogy a folyó évi október ho 2-tól 11-éig terjedő 
időre kitűzött hadseregbeli és honvédségi ellen
őrzési szemlék elhalasztását a honvédelmi minister 
cnagyméltósága elrendelte.

ö Sátoralja-Ujhely, 1901. szeptember 23-án.
Matolai Etele, alispán.

55. eln. sz.T. Zemplén-vármegye^alispánjától.
y 10 főszolgabírónak és Sátoralja-Ujhely r. 

t. v. polgármesterének.
A honvédelmi minister ő nagyméltósága 

folyó évi 70526. szám alatt kelt körrendeletével 
elrenelte, hogy a folyó évi október 1-én kezdődő 
népfelkelői időszaki jelentkezések október hó 13-ig 
elhalasztassanak és folyó évi október hó 14-től no
vember 14 ig terjedő időszakban tartassanak meg.

Erői azon felhívással értesítem, hogy a jelent
kezésre kötelezett népfelkelők megfelelő értesítése, 
illetőleg a netalán már kihirdetett jelentkezési na
pok hatályon kívül helyezése iránt haladéktalanul 
intézkedjék.

Sátoralja-Ujhely, 1901. évi sztpt. hó 23-án.
Matolai Etele, alispán.

5547/1901. I sz.
Pályázati hirdetmény.

Tokaj nagy közaégben lemondás folytán 
megürült állatorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása áll 600 kor. évi 
fizetésből és szabályrendeletileg megállapított láto
gatási és vágatási dijakból. Vágatási dijak dara
bonként : szarvasmarháért 40, borjúért 20, juh és 
sertésért 10 fillér.

F lhivom mindazokat, akik pályázni óhajta
nak, hogy kellően felszerelendő kérvényeiket 
hozzám folyó évi november hó 1-ső napjáig be
adják. mert a felszeretlenül vagy elkésve érke
zetteket figyelembe venni nem fogom.

Tokaj' 1901. évi szeptember hó 24-én.
Füzesséry Ödön. főszolgabíró.

4186/901. Ti sz. Zemplénvármegye kir. tanfelügyelőjétől
Valamennyi Zeniplénmegyei Tanítónak.
A vallás és közoktatásügyi m. kir. minister 

ur ő nagyméltósága f évi szeptember hó 21-én 
68.001/901 szám alatt kelt rendelete folytán figyel
meztetem arra, hogy iskolai épületeken semmi
féle választási zászló ki nem tűzhető.

Sátoralja-Ujhely, 1901. szeptember 23-án.
Heregszászy István, 

kir. h. tanfelügyelő.

444/1901. R. sz.
Mörözvények.

I.
Pazdics közeégben folyó évi szeptember hó 

13-án egy 1 éves, pej szőrű, mindkét hátsó és 
jobb első lábán kesely csikó bitangságban talál
tatott és Láng Ármin pazdicsi lakos által gon- 
doztatik. — Körözését azon felhívással rendelem 
el hogy igazolt tulajdonosa a tartási dij lefizetése 
mellett nevezett községi elöljáróság közbejöttével 
s jelzett helyen átveheti.

Nagy-Mihály 1901. szept, 20.
Somossy, szolgabiró.

n. / 7
240/1V. sz.

Folyó évi szeptember hó 16-án Zebegnyő 
községben Koscsó János ottani lakos által egy 
pej kanca ló bitangsagban találtatott, s miután 
gazdája eddig még nem jelentkezett, körözé
sét azzal rendelem el, hogy igazolt tulajdonosa 
hivatalomnál jelentkezzék.

Gálszécs 1901. szeptember hó 20-án,
Nemes Sándor, főszolgabíró.

III.
5255/901, I. sz.

Rudlyó község határában, folyó évi szept. 
hó 17-én, egy 2Va évesnek látszó, veres szőrű, 
jegy nélküli tulok bitangságban találtatván, az

• Az érdeklődök szóban levő „Szabályzat‘‘-ot szer
kesztőségünknél, úgyszintén a t. vármegye ira““r“Dan. 
bármikor áttanulmányozhatják s abból kellő tájékozódás 
szerezhetnek maguknak. üzer

Silbermaúú Mór rudlyói lakos által gondozás alá 
vétett, a hol is igazolt tulajdonosa átveheti

IV.
5310/901. I. sz.

Agyagos község batátában, f. hó 15-én, egy 
verestarka, 2 évesnek látszó, jegy nélküli tulok 
bitangságban találtatott és Zsipaj János agyagosi 
lakosnál gondoztatik, a hol az igazolt tulajdonosa 
átveheti.

Varnnnón, 1901. évi szeptember hó 25-én.
Malonyay, szolgabiró.

Nyilt-tér. *)
Minden különös körlevél tudósítás helyett 

nagyrabecsült vevőimet tisztelettel értesítem, 
hogy az uj

párizsi őszi divatból
a párizsi szabóktól készített uj modellek meg
érkeztek. — Kiemelendő különösen a kedvelt 
Tailor mode costüme, (szabóruha) mely uj szabá
sában alig hasonlít az eredeti mintához. — Tisz
telt vevőim szíves látogatását és becses rende
léseit tisztelettel kérem.

SALON BERGER
cs. és kir. udvari szállító

Budapest V., Harminczad-utcza 3.

Tk. 5369/1901. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-u.helyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajta
tnak Zlatnyiczki Peter és társai végrehajtást szenvedő elleni 
509 kor. 34 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé
ben a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a s.-a.-ujhelyi kir. járás
bíróság) területén levő N.-Toronya község határában fekvő a 
nagy-toronyai 7. számú tjkvben Zlatnyiczki Péter, továbbá 
kiskorú Zlatnyiczki Mária, János Mihály és József nevén ál 6 
I. (27-29). (780—781), (789—790), (801—802), 898, 1073, 
1209-1210), 1219, 1421, 1483. 1738 és 9S*/lS. hr. sz. jószág
test 2412 koronában, továbbá a nagy toronyai 38 l/a. számú 
tjkvben kiskoiu Zlatnyiczki Mária, János, Mihály és József 
végrehajtást szenvedett, továbbá Nagy György és neje Kovaly 
Zsuzsanna tulajdonostársak nevére Írott és az 1881. évi LX. 
t,-cz. 156. §. értelmében egészben árverés alá bocsátandó 
1489 hr. sz. szántóföldre az árverést 230 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1901. évi október hó 10-ik 
napjának délelőtt 10 órakor Nagy-Toronya község házá
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 %-át vagyis 241 korona 20 fillért és 23 koronát 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfo
lyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy minister i rendelet 8-ik szakaszában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. h-cz. 170. §-a értelmében [a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

Kelt S.-A.-Ujhelyben a kir. törvszék mint tkkvi ható
ságnál 1901. évi ju ius hó 26 ik napján.

Keresztessy, kir. törv. bíró.

Mig a logutóbbi időkig egyetlen víz sem 
volt egészen biztosan adagolható a vér- 
köpésben, szívbajban és asthmában szen
vedő embereknek, az újabb kísérletekből 

kiderült, hogy ilyeneknek egyedül a

JJMARGIT
GYÓGYFORRÁS

Margittelep, Beregmegye

66

Veritabl 
Lauqe

Christoph*

Törvényileg 
védve.

S Atoralja- Uhely.J

vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek 
mellett nemcsak a húgyszervek betegsé
geiben a legjobb víz, hanem a legkitűnőbb 
borvíz s enyhén sós ize miatt mindenki, 
még a legkisebb gyermekek is a legszíve
sebben veszik magukhoz a gyomor és 

légcső hurutos megbetegedéseinél. 
Országos főraktár :

ÉD ESKÜ TI L. Budapesten,
csász. és kir. udvari szállító.

Ásványvíz nagykereskedő. 
-------------  Kapható mindenütt.--------------

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget
A szeri.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

szeptember 29 
szeptember 30, 
október 1 
október 2 
október 3 
október 4, 
október 5

F 18 Mihály. 
Jeromos 
Rémig pk. 
Leodegár vt. 
Kandid vt. 
Assz. Ferenc 
Piacid vt.

^ szer Ize szító póstáuja.
D. B. — K.-Helmecz. A b. jegyzeteket nagyon

köszönöm, .
K. dr — Ag-Csernyo. Szintén.
M. F. Beérkezett. Köszönettel nyugtatjuk.

Felelős szerkesztő :

Dongó O y ár fás o-éza.-
Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gyula.

Czinner Testvérek
budapesti férfi-szabók Sátoralja-Ujhelyben főtér 

9. Évva házban működnek.

Makkoltatás.
Az ulicsi uradalomhoz tartozó 
6000 hold blikk-erdőben a makk

oltatás kiadó.

Tk. 4193/1901. szám.

Hirdetmény
Marád nagyközségre nézve az 1892. évi 

XXIX. t.-czik értelmében a tényleges birtoko
sok tulajdonjogának a telekkönyvekbe való be
jegyzése és a telekkönyvi bejegyzések helyesbí
tése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a fel
szólalással tétetik közzé : # .

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 
törvényezikk 15. és 17. §§-ai alapján, ideértv e e 
§-oknak az 1889. XXXá III t.-cz. 5 és b. §-aiban 
és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 7. §. a) és az 1891. évi XVI. 
t.-cz. 15 §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzé
sek, vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. 22 § alapján 
történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, a 
végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vágj is 
az 1902. évi május hó l-sö napjáig bezárólag e

| telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
I meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 

után indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. 
t-cz 16 és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve 
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXVIII. t-cz.
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené
ben ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellent
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1902. évi 
május hö l-sö napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő letelte után ellent 
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont
ban körülirt eseteken kívül az eljárás és az 
ennek folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irány
ban sértve vélik, ideértve azokat is, akik a tulaj
donjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat 
hónap alatt, vagyis 1902 évi május hó l-ső nap
jáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem

| hosszabbitható záros határidő elmúlta után az 
említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilván
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek jo
gainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi ható
ságnál átvehetik.

Kelt Király-Helmeczen, a kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság 1901. évi szept. 17-én.

Bodnár, kir. jbiró,



3 Uj férfi-divat üzlet megnyitás. |
ft Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy Sátoraljaújhelyben ^ 
ft levő ruharaktáramat eladtam s a mai kornak teljesen megfelelő

s FÉRFI-DIVAT TERMET nyitottam, f
..mm f i i i _i ■ _____ ■_. IrA 4)1

ft

ft Raktáron tartok legfinomabb bel- és külföldi gyapjúszövetet; ké- 6 
ft szitek kitűnő szabással és legfinomabb kivitelben a divatnak megfelelő minden- g 
ft nemű férfiruhát, papi és sport öltözéket, posta és vasúti egyen ^
^ ruhát stb
ft

ft
ft

ft

»

fi megrendelt ruhák a legrövidebb idő alatt pontosan eszközöltetnek.
Szövetmintákat kívánatra bérmentve küldök.

Kérve a n. é. közönség b. bártfogását, vagyok teljes tisztelettel

POLLAK A.
férfi divat szabó.

«
fi
fi

%
A
fi
fi
fi

«
fi

Mellékjö ve delem.
Intelligens urak, foglalkozásukra való 
tekintet nélkül, minden állással össze
férő mellékjövedelemre tehetnek szert.

Nem kell hozzá sem szakismeret, 
sem nagy fáradság.

Barátaik, ismerőseik körében kell 
csak tevékenységet kifejteniük e min
den kétségen felül tiszteletreméltó 
mellékjövedelmi forrásnak minél na
gyobb mértékben való kiaknázása 
végett.
Teljes felvilágosítás azonnal adatik.

Akik erre vállalkozni hajlandók, 
küldjék pontos címmel ellátott ajánla
taikat, (melyek rögtön továbbittatnak)
„Mellékjövedelem" jelige alatt az

„Általános Tudósító"
Iiird.etéei osztályához,

Budapest, VII, Erzsébet-körut 54.

Alapittatott
IStií. TOTTIS és KEEN „AZ ÉSZAKCSILLAGHOZ*

ZBvid.a,pest ZTXT*., Bécsi-wteza 1. szám.
ajánlják közei 40 éve fennálló és az egész országban legjobb hírnévnek örvendő áruházukat

vászon és fehérnemüek beszerzésére.
— Nagy raktár finom női, úri és gyermek fehérnemüekben. :

Teljes menyasszonyi Kelengyék 1000 koronától 10.000 koronáig.
A legjobb minőségért és a legszolidabb, legmodernebb kivitelért teljes kezesség

Legnagyobb gyári raktár szőnyegekben, bútorszövetekben, takarókban, függő 
nyökben, futókban, gyékényekben stb. legolcsóbb gyári árakon

Nagyobb bevásárlásoknál és menyasszonyi kelengyék megrendelésénél direkt levél beli megkeresésre.
megbízottunkat teljes mintakollekcióval saját költségünkre küldjük bárhová.

Mintákkal és választék küldeményekkel mindenkoron szívesen rendelkezésre állunk

Kerékgyártó
ki eddig saját mühely- 
lyel birt és önállóan dol
gozott, ajánlkozik ura
dalmakhoz, avagy na
gyobb gazdasággal bíró 
uraságoklioz állandó fog
lalkozásra kerékgyártó és 
mindenféle kocsik gyár
tására és javítására azon
nali, avagy újévtől kez
dődő belépésre. Czime: 
Galajda Mihály Sátor
aljaújhely, kis-barátszer 

852. szám.

A „Tállyai phyloxera elleni védekező 
egyesület" idei függőtermése — melyből 
100—110 hectoliter bormust nyerése remél
hető — f. év október hó 3-án délután 3 
órakor Tállya nközség házánál az egyesület 
választmánya által megtartandó önkéntes 
árverésen elfog adatni.

Vevő részére kádakat és borsajtót az 
egyesület ad és a leszüretelés a szőlőben 
lévő borházában fog történni.

Bővebb felvilágosítással az egyesület 
vezetősége szolgálhat.

A választmány.

Tk. 883/1901. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Verner Gyula végrehajtatónak Tripák 
Andrásné szül. Szoták Mária s társa végrehajtást szenvedők 
elleni 150 korona 95 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a varannói 
kir. járásbíróság) területén lévő Tót-Jesztreb község határában 
fekvő a tót-jesztrebi 43. sz. tjkvben A. I. 1 — 13. sorsz. alatt 
foglalt 103. hr. szám 150, 209, 238, 259/a, 315, 342, 374, 
417, 460, 505. hrsz. alatt foglalt ingatlanok, valamint 12 — 13. 
sorszám alatt felvett >/, úrbéri telek utáni közös legelő és 
erdőből végrehajtást szenvedettek nevén irt */12 részre C. 1. 
alatt Szoták Mihályné szül. Petró Anna javára bekebelezett 
haszonélvezeti jognak épségbentartái-a mellett 7C1 kor. 61 fil
lér és a tót-jesztrebi 91. sz. tjkvben A. I. 1—2. sorszám 68. 
és 61. hrsz. a. foglalt belsőségből végrehajtást szenvedettek 
nevén irt s/,a rétzre C. 3. alatt özv. Szoták Mihályné szüle
tett Szoták Anna javára bekebelezett haszonélvezeti jog épség
ben tartása mellett az árverést 320 koronában ezennel meg
állapított kikiáltási árban éltendelte és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlanok az 1901 évi november hó 6-ik nap
ján d. e. 10 órakor 1 ót-Jesztreb község házénál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá
nak 10%-át, vagyis 76 korona 16 fillér, és 32 koronát készpénz
ben vagy az 1881. LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó í-én 3333. 
szám alatt kelt I. M. rendelet 8-ik szakaszában kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881. LX t.-cz. 170. §-a értelmében a bár atpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. jbiróság, mint telekkönyvi ható
ságnál 1901. évi augusztus hó 13. napján.

Pr. Körtvélyesay, kir. jbiró.

Eladok
500 mm. száraz, egészséges préselt szénát 
franko waggon Huszt. Közelebbi felvilágosí
tással szolgál Hartstein Bernát Huszt.
Tk. 4162/1901. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir, államkincstár végrehajtatónak 
Czap V^szily végrehajtást szenvedő elleni 176 korona 66 fillér 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék (a homonnnai kir. járásbíróság) terü
letén lévő Homonna-Rokitú községben fekvő a homonna- 
rokitói 15. sz. tjkvben Czap Vaszily (kinek neje Czaszovcsák 
Anasztázia) nevén álló A. I. 1—22. sorszám alatti 3/8. úrbéri 
telekre a 23. n psorszám alatti házzal az árverést 908 koro
nában ezennel megállapító t kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi Októ
ber hó ö-ik napján délelőtt 10 órakor Homonna Rokitón 
a községi biró házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
ár'nak io° 0-át vagyis 90 kor. 80 fi iért készpénzben vagy az 
i88t. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymin. ren
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az I8bl. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán a kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1901. évi julius hó 4-én.

DCZSÖ, kir. jbiró.

Pályázat itt
A Zemplén vármegyei közkórház élel

mezése és tűzifa szükséglete az 1902. évre 
zárt ajánlat útján fog kiadatni, a pályázni 
szándékozók felhivatnak, hogy zárt aján
lataikat legkésőbb folyó évi október hó 
10-ig a helybeli közkórház gondnokához 
nyújtsák be, annál is inkább mivel a ké
sőbb benyújtott ajánlatok figyelembe vé
tetni nem fognak.

Isépy Miklós,
kórházi gondnok.

Egy jó házból való flu
tanulóul felvétetik

Klein Géza
fűszer üzletében.

Egy jó karban lévő

czimbalom
azonnal eladó. Czim 
a kiadóhivatalban.

Tk 473/1901. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.
Tk. 3256/1901. szám.

Árverési hirdetményi kivonat
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatónak Sza- 
lánczi István végrehajtást szenvedő elleni 97 kor. 35 fillér 
tökeköveteiés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
u(helyi kir. törvényszék (a tokaji kir. járásbíróság) területén 
levő Tolcsva község határában fekvő a tolcsvai 466. számú 
tjkvben 719. hr. sz. a. foglalt és Szalánczi István tevén álló 
493. ö. i sz. ház, udvar és kertre, valamint 2/91i. közös legelő 
illetőségre 712 koronában ezennel megállapított kikiáltási ár
ban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat
lan az 1901. évi október hó 7-ik napján délelőtt 10 
órakor Tolcsva község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá
nak 10"/0-át vagyis 71 korona 20 fillért készpénzben 
vagy az 1881. LX. törvényezikk 42-ik §. jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi nov. hó 1. 3333, sz. a. kelt igazságügy min. 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1901. évi julius hó 24-én.

Flathy, kir, járásbiró.

A varannói kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatónak 
Jurasik Jánosné szül. Kálnássy Veronika örökösei végrehajtást 
szenvedő elleni 63 korona 65 fill, tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a sátorpljaujhelyi kir. törvszék (a varannói 
kir. járásbíróság) területén lévő a varannói 489. sz. tjkvben 
A. 1. sorsz. 180 hr. és 99 házszám alatt felvett és öröklési 
jogon végrehajtást szenvedett Kálnássy Gusztáv, Nalkus szül. 
Kálnássy Verőn, és Kovalcsik szül. Jurasik Mária nevén irt 
ingatlanra az árverést 820 koronában ezennel megállapított 
kikiiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in
gatlan az 190L évi október hó 8-ik napján d. e. 9 
órakor a varannói kir. járásbíróság tkvi hatóság hiv. helyisé
gében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál
tási áron alól is el adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá
nak 10°/o-át, vagyis 82 koronát készpénzben vagy 
az 1881. évi LX-ik törvényezikk 42-ik ,§-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságtigyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óva
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer- 
vényt átszolgáltatni.

Kelt V arannón, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1901. évi julius hó 6-án.

Körtyélyeesy, kir. járásbiró,
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Kitünően kezelt
Hentes áruimat
a t. ez. vevő közönség ssives figyelmébe ajánlom 

Friss olvasztott szalonna zsir kilója 1 kor. 08 fill.

SÍ
l

sótalan szalonna, zsírnak való „
Uj sós szalonna »
Füstölt szalonna szeletben »

„ „ tábla „
I-ső rendű pörkölt paprikás szalonna „
Füstölt kolbász »

Nagybani vételnél árengedmény.
Megrendelhető

KARNEB, JÓZSEF,
hentes üzletében Nyíregyházán.

96 fill. 
1 kor. — fill. 
1 kor. 08 fill. 
1 kor. 12 fill 
1 kor. 28 fill. 
1 kor. 50 fill.

1SSÍK évi saját termésű valódi hegyaljai

szamorodni és asszú-bort
üvegenkint is eladok. H

,K Szamorodni 3 K. 20 f. Asszú 6 K. Finomabb asszú 10 K.
literenkiat.

könyvkereskedő LŐVY ADOLF S.-Á.-Ujhely.

Tanuló
felvétetik a

ZEMPLÉN66 nyomdájában

Hazai ipar „£mke“ padlófénymáz Magyar 
gyártmány

— xem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk

Berkesféle W „B M K B“ padlófénymázt,
•sas s^ssa-s* &&JsssusssBb
faVtűrni.

t Berkes-féle EMKE“ szol.apadló-lakk: mosható s szárazra törülve fényé meg fokozottabb.

A Berkes-féle *EJUU3“ szobapadló-lakk: üveg kemenyseguye válik, s a legkexesbae kopik.

i BŐS ■SS rSlíSi; ESS isiííw >—«.—*«• ““ ***
* Eíít as srsr mí c~—.

Tokajban: Olay Lajos urak kereskedésében. ------

ÉRTESÍTÉS
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat
lanok vételit — eladását, — bé-beadásáí 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely Korona u.

Az elismert legjobb és legkitűnőbb
Ar , I, r | i, 2, R és 4 barázC Z 6 I 6 K 6 K <1 ásnak
Rét, moha, tagozott R Q f Q fi á k 

és diagonal w v
Gyűrűs és sima aczél lemez, földi hengerek,

^.gricola, vetőgrépelz,

JBh f t o*§ s
fűnek, herének,

Szénagyöjtök és arató gereblyék, Szénaforditók,

Szabad.-aszaló készülék
Bor és gryű. 233. öles s a, tó le,

Gyümölcs és szőlő znzöh
és bogyó morzsol ók,

Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő
„SYPHONIAS

Tormáncs és vértetü pusztításra
Szállítható takarék tűzhelyek,

Tehenész,
józan életű, megbízható, a ki a tehenek 
körüli teendőkben - fej és, borjú nevelés 
és tejkezelésben — járatos; jó fizetés és 
perceutuacióban való részesedés mellett 
akalmazást kaphat Wiczmándy Ödön 
butkai gazdaságában; ugyanottan 3 drb. 
fehér göndör szőrű tenyész kan, mező
hegyes! faj, 272 éves eladó.

szabad, uj (Kenőgyűrűvel ellátott görgős csap-

ágyakkal, kézi-, 
járgány- és gőz- 

hajtásra,

Járgányok
1—6 von ó áll at befogására,

gegnjabb gabona tisztitá-roitak,
Trieurek és kukorica morzsolok

Szecska vágók, darálók rópavágók

(Széna és szalmarések ezáufthíók,
valamint minden más fajta gazdasági gépeket 

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak^

MAYFARTH PH. és Társa
«. hir. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, v.».t«k és^^Mmarmu'.k.

Kitüntetve több mint 400 arany, ezüst Képvisél6k és viszont elárusítók kerestetned
Részletes árjegyzék és számos elismert

Az 1836-ik év óta ismeretes
Alapi Salamon Géza-féle

Szulini Korona Forrás
legszénsavdusabb — nem müsavval telitett 

természetes ásványvíz.

Kitűnő gyógyital
gyomor-, bél-, hólyag-, légcső- és gége- 

hurut ellen.

Hazánk legjobb borvize.
Savanykás borral vagy gyümölcsszörppel 

főleg nők és gyermekek számára — 
kitűnő idütő italt szolgáltat.

Országos főraktár:
Kónya Miklósnál Eperjesen.

Kapható azonkívül minden fűszer és ásványvíz
üzletben.

Haszonbérbe adandó
1902. évi október 1-töl számítandó 9 évre 
a Ghyczy József ur és neje őnagysága 
tulajdonát képező s Gálszécs, Kohány és 
Gerenda községek határaiban fekvő mint
egy 946 hold (á 1200 □ öl) szántóföld és 
44 kaszás rétből álló s ez idő szerint is 
haszonbérben levő birtok megfelelő lak és 
gazdasági épületekkel.

A haszonbérlethez tartozik a haszon
bérbeadók tulajdonátképező dargói erdőben 
a birkával és sertéssel való legeltetés is.

Kívánatra bővebb felvilágosítást ad, 
kinél egyszersmind haszon bérleti felté
telek is megtudhatók

@r. $ovák §stván ügyved, 
Gálszécsen,
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Alapítva A

1866

Alapítva

1866.

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és xrasöntöd-éj©

a a s á a, Váwutoaa X 1- s s 4 ko,
=- ------  - -'---, Ajánl : :■—..:-- ....

Gőzkazánokat,
Szesztartályokat,

Víztartályokat,
ősgópekefc.

Legnagjobk czipö* és úri divat raktár.

s

szeszgyár berendezéseket,
Malomberendezéseket,

Szőllő gazdák, borkereskedők, hatóságok és 
______tftzoltó-egyesűetek figyelmébe.

DEUTSCH ADOLF
*890* első s.-a-ujhelyi hordógyára

= Sé,toralja-XJjliel37-.---------------
^ an szerencsém b. tudomására hozni, hogy a s.-a.-újhelyi

| HORDÓGYÁRAMBAN

II

I
1

mindenféle nagyságú hordókat készítek, a legkisebb ántaiagtól 
a legnagyobb hordóig, valamint

szüretelő, taposó és fürdő kádakat
minden megrendelendelendő nagyságban a legjutányosabb árban.
sUletek^L^t™^ gaZtók éS

VIZES HORDÓKAT (gömbölyű vagy ovál)
vTnlyésktlÓvefSfny/;m SZá™ta,an kÖZSég é3 tüzoltó-egyesületncl használatban 
tartósságuk ál al kUSnfe* “ haS°nI0 gyártmány°k közül jóságuk és

F0"í°.! V Hordó-gyáramban, mely már több év óta fennáll csakis alee-

• Ik15 ^ ké”eS M™i,r "=Sr«nde,é.„,k

Szrmos rendelést kérve maradok kiváló tisztelettel

DETTTSCH ADOLF,
hordó-gyáros.

S.-A.-t jhely, Kákóey-u. (saját házamban.)
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Halász Herman
ezelőtt özv. Rózsásy Lajosné

Sátoralj a - "üjhely, főtér.
Czipök csak a legjobb anyagból a legelegánsabb 

alakban nálam olcsón beszerezhetők.
Egyedüli raktár a gomb, fűzős és zugg nélküli „Triumph" 

czipőknek, mely egy érintéssel fel és lehúzható.
Óriási választék

úri divat-czikkekben,
u. m. legfinomabb férfi és fiú bel- és külföldi kalapok
ban, finom fehér és színes ingek, gallérok, kézelők és 
a legizlésesebb nyakkendőkben, olcsó árakban.

ízléses séta- és táncz spangeres czipök.
Elismert legjobb

e x#

minden színben.
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21 év óta fennálló hordógyáramban
GÖNCZI HORDÓK

jutányos árban kaphatók.
\ an szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomá-

sára hozni, hogy

téglagyáramat
a mai kor kívánalmainak megfelelően

gőzgéppel és körkemenczével
rendeztem be, melyben mindenféle speczial munkákat készítek 
u. m. :

1. Franczia hornyolt tetőcserep, melyből 14 'drb fed n 
méterenként, súlya 35 kiló.

2. Hozzávaló disz gerinczcserep.
3. Többféle nagyságú alagcsövek, mező és szőlő- 

vizek, valamint nedves lakások lecsapolásához.
4. Gép falitégla.
5. Préselt sima tégla disz munkákhoz.
6. Kézi falitégla.
7. Kézi közönséges fedélcserep.
8. Gépi közönséges fedélcserep.
9. Vízépítési fagyálló tégla.
10. Boltozat ürtégla.
11. Virágágy disztégla.
Áruimat a sárospataki vasúti állomáshoz vaggonokba rakva 

jutányosán számítom. — Gyáramat a n. é. közönségnek b. 
pártfogásába ajánlva maradtam

Kitűnő tisztelettel
NIESZNER FERENCZ,

hordó ÓS PÖztÓD-latrvár tlllin'í(nnnn

„VIKTÓRIA"
terményrostákat

= ajánlja teljes szavatosság mellett------

LESZIH MIKSA utadat
SZILÁGYI és DISKANT

gépgyára és gazdasági gépraktára 
(Leszih-féle ház) Miskolczon (alapítva 1863.) 

30-szcr ls:itü.Tit©tve 
napontai munkaképesség: 100,-200,-300, 
egészen 500 mázsáig tisztit zörgés nélkül, 
nagy és apró magvakat osztályoz súly és 
nagyság szerint. — Üszög verővel ellátva!

1

Íhbbc
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BORSAJTOK
IIsyikiiiAtiiti, Acélorsds, 

labilis miiieri ss liaaiam a

leg'kodTrelteloTo
borsajtója.

Kitűnő anyag s elmés szerkezeténél fogva 
utólérhetetlen.

Egy ember által 10-20,000 

kg. nyomás fejthető ki.
Rostáink és borsajtóink az erdélyi gazd 
egyesület védnöksége alatt álló kiállításon 

mindenkor megtekinthetők !
_A_prágai rostaversenyen a legelső és legmagasabb kitüntetést a ,VIKTORIA“ termény-rostánk nyerte
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Vidíki megrendelí-sek pontosan eszközöltetnek. I
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A LESZIH-féle újból javított
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Sátoralja-Ujhely, nyomatott a .Zemplén, gyorssajtóján. I


